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 1  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________ 

 

 های صحیح و گویا  عدد: اول فصل

کنیم و يکی   يادآوري نکته: در جمع اعداد صحیح، دو عدد هم علامت را با هم جمع می
 هاي مختلف دارند را از هم  دهیم. و دو عدد که علامت  ها را در جواب قرار می  از علامت

 دهیم.  که ظاهري بزرگتر دارد را در جواب قرار می يکنیم و علامت عدد  کم می

 

حاصل ضرب و تقسیم اعداد صحیح، دو عدد هم علامت همواره مثبت در يادآوري نکته: 
 شوند.  هاي مختلف همواره منفی می  شوند و دو عدد با علامت  می

 :تمرین

  حاصل هر عبارت را به دست آوريد. -1
18 – 24= –32 – 12= 13 + 7= 

–19 – 18 – 5 + 12= 14 – 15 + 8 – 17= 

(–6 × 9) × (–2)= (16 ÷ (–8)) ÷ (–1)= 

(13 × –2) ÷ (+ 2)= (27 × –1) ÷ (–9)= 

 جاهاي خالی را پر کنید. -2

 6
قرينه
→ 

قرينه
→   4

قرينه
→ 

قرينه
→  

20
قرينه
→ 

قرينه
→   9

قرينه
→ 

قرينه
→  

   7 
قرينه
→ 

قرينه
→     13 

قرينه
→ 

قرينه
→  

 عبارت را با رعايت ترتیب انجام عملیات به دست آوريد.حاصل هر  -3

(35 + 4) – (+ 9)= 18 – 6 + 2 × 3= 
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–6 – 7 × 4 + 7= –3 × 7 + (–6)= 

19 × –2 ÷ 2= 9 – 13 × (3 – 4)= 

–18 ÷ 9 – 3 × 4= (42 – 45) × (–8 ÷ 4)= 

 72  50    3   22  32  52  12   
13  50  6  9   17  42  2   6   

توانید مانند نمونه عمل کنید سپس جواب را با   محاسبات میتر شدن   براي ساده -4

 ماشین حساب بررسی کنید.

47 – 12 + 3 + 12 = 47 + 3 = 50 

15 – 6 + 12 – 6= 

90 – 35 – 5 – 90 + 40= 

–(–21) + 6 – 2 × 3 + 20= 

15 – 12 ÷ 4 – 11 + 3= 

 حاصل هر عبارت را به دست آوريد و راه حل خود را توضیح دهید. -5

1 + 3 + 5 + 7 + ... + 47 + 49 + 51= 

3 + 6 + 9 + 12 + ... + 99= 

1 – 2 + 3 – 4 + 5 ... – 48 + 49 – 50= 

 را بنويسید. –6و  2عددهاي صحیح بین  -6

–6( , ... , ... , ... , ... , ... , ... , ... ,) + 2 

 را بنويسید. –5عددهاي صحیح کوچکتر از  -7

 

 را بنويسید. -2از عددهاي صحیح بزرگتر  -8

 



 
 3  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________ 

 

 های گویادعد

و  -4/0، 6مانند . کسري و اعشاري يك عدد گويا استو هر عدد صحیح نکته: 
2

3
 

 :تمرین

 دهد؟  هاي مشخص شده چه عددي را نمايش می  روي هر محور نقطه -1

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 در محور زير هر يك از اعداد و قرينه آنها را نشان دهید. -2

 
2
3

  قرينه  
→    

2
3
2  و 

1
3

  قرينه  
 و       →

4
3

  قرينه  
→       

 
5
2

  قرينه  
2  و      →

1
2

  قرينه  
3  و      →

1
2

  قرينه  
→       

 

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

↓ ↓ 

-3 -2 -1 0 1 2 3

-3 -2 -1 0 1 2 3

-3 -2 -1 0 1 2 3
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 را به دست آوريد. xدر هر يك مقدار  -4
4
8
 

 

20
 

 

 
3
5
  

18
 

 

 
7
18

  
21
 

  
19
17

  
 

34
 

 دار بنويسید.  حاصل هر يك را به صورت کسر علامت -5
 3
5

  3  5   
3
5
   

8
 9

     
 4
5

   

 

 1
2
3
  

 

   
 1
 7

        
 4
 5

    

+ 3/6 = –0/09=  √16   

 علامت هر عبارت را مشخص کنید. -6

 
 14   9   12   3

– 18   5   6
  

  7    3    12 

18    4    5 
  

 

      
2   270
 4   29

         
 7   321
 59   12

    

 
 حاصل هر يك را ساده کنید. -7

  15    49 

35    21 
  

27    14 
  21    18 

  

 
5    25    40 

  8   75 
  

36    66 
  55  42

  



 
 5  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________ 

 

 

 :تمرین

 هاي زير را کامل کنید.  جدول -1

 عدد

 نوع
1
5
 (3-)-  

2
 4

 52 0 √49 
√1

√36
  18 24  

15
 3

 

      ✓    طبیعی

      ✓    صحیح

      ✓   ✓ گويا

 براي هر حرکت روي محور عدد متناظر گويا بنويسید. )به صورت کسر يا مخلوط( -2

  

  

  
 

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4-3 -2 -1 0 1 2 3

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

-2 -1 0 1 2-3 -2 -1 0 1 2 3
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روي محور يك جمع با عددهاي گويا بنويسید و براي هاي   در هر يك براي حرکت -3

 هر جمع يك حرکت روي محور بکشید.

 

 

 

 

 

 

3
2
   

5
2
   

 

  
7
4
    

10
4
   

 

  
2
3
    

6
3
   

 
 

-3 -2 -1 0 1 2 3

-2 -1 0 1 2 3 4

-4 -3 -2 -1 0 1

-3 -2 -1 0 1 2 3

-3 -2 -1 0 1 2 3

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4



 
 7  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________ 

 

 ها را به صورت تقريبی بنويسید و به نزديکترين عدد صحیح گرد کنید.  ابتدا عدد -4

13/94 – 19/8 – (–6/003)= 

1
16
17

 2
1
20

 3
1
18

  

 4
3
5
 2

1
100

 1
9
10

  

 مانند نمونه حاصل هر عبارت را به دست آوريد. -5

  
4
5
    

3
5
  

4  3
5

    
4
5
    

3
5
   

  
9
7
    

4
7
   

9
7
   

4
7
   

  
4
5
    

1
25

  
 16  1

25
    

3
7
    

2
3
   

1
20

   
2
10

   
4
6
   

1
5
   

 حاصل هر يك را به صورت عدد مخلوط بنويسید. -6

3  
1
5
   4  

1
6
   3    

4
5
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1  
3
4
   3  

2
9
   3  

5
4
  

 دست آوريد.حاصل هر عبارت را به  -7

 
3
7
 

1
5
   

3
4
 5    3  

4
7
  

 1
2
3
 3

1
4
   5

1
4
 2

1
7
   3  

4
7
  

0/25 – 0/95= – 0/7 – 0/3= 0/3 – 1/7= 

15/7 – 19/3= –27 + 2/5= –2/1 – 19/8= 

 ضرب و تقسیم عددهای گویا

 توانید ساده کنید.  حاصل هر يك را به دست آوريد و تا می -1

  
2
5
    

4
3
     

2
7
  

3
4
  

18    
1
12

     
3
28

    
14
30

   

  2
1
7
    1

3
4
     1

2
3
  

3
5
  

(–0/75)×0/4= 0/3×(-1/5)= 

 با توجه به نمونه زير معکوس هر يك را بنويسید. -2

 2
1
9

  معکوس  
→      5

  معکوس  
→      

2
7

  معکوس  
→     

7
2
 

 1
2
3

  معکوس  
→      16

  معکوس  
→      

6
5

  معکوس  
→     

 



 
 9  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________ 

 

کنیم سپس تقسیم را به   نکته: براي حاصل يك تقسیم کسري ابتدا علامت را تعیین می
 کنیم.  نويسیم و مانند ضرب عمل می  و معکوس کسر دوم را می کردهضرب تبديل 

 تمرین:

 جدول زير را پر کنید. -1

 عدد قرينه معکوس قرينه قرينه معکوس معکوس

    4 

    
 

1
3
 

     
2
5
 

    2/0 

 

 حاصل هر تقسیم را به دست آوريد. -2

1    
3
5
     

5
9
    

5
8
   

  
3
5
  1   

7
30

   
28
15

   

 0 6  3     2
1
5
    

11
5
   

 8    
1
8
   1

2
8
   

10
8
   

 دار بنويسید.  ترين صورت و يك کسر علامت  هر يك را به ساده -3

     
1
3
       

 4
5

   
 3
7

  



  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________  10
 

 

     7        
 15
 9

   

 حاصل هر عبارت را به دست آوريد. -4

  
2
3
 

3
5
    

1
15

     
2
7
    

3
7
    

7
3
   

 1
1
5
  1

1
6
   

1
4
 

2
4
 

5
4
    

4
3
   

 
3
8
 

1
5
   

1
5
 

3
8
    

1
6
 

2
5
 

1
5
 1   

(0/21 – 0/07) ÷ (0/02)= (2/4 ÷ 0/008) × 0/5= 

 تر کنید.  کسرهاي زير را ساده -5

1  
2

1  
3

1  
4
5

  1  1
1
2

1  1
1
2

1  1
1
3

1  1
1
3

  

 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با عدد يا عبارت مناسب پر کنید.

 عدد ............................ است.کوچکترين عدد طبیعی  -1

 است. .بزرگترين عدد صحیح منفی عدد ..... و کوچکترين عدد صحیح مثبت عدد ..... -2

 هر عدد کسري و اعشاري يك عدد ..................... است. -3

 ي معکوس   قرينه -4
7

3
 برابر ................... است. 
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 مخلوط عدد  -5
43

5
 باشد.  عدد .......................... می 

   حاصل عدد  -6
 3

7
 شود.  دار عدد ................ می  به صورت يك کسر علامت  

 هر عدد منفی از خود آن عدد .......................... است. فنص -7

.. براي تقسیم يك عبارت کسري پس از تبديل تقسیم به ضرب کسر دوم را ........... -8

 کنیم.  می

3  حاصل  -9  
1

4
 باشد.  به صورت مخلوط عدد ........................ می  

 شود.  حاصل ضرب دو کسر منفی همواره .................. می -10

 

 ب( درستی و نادرستی هر يك را بنويسید.

 نادرست درست 

 ✓ ✓ ( است.-1کوچکترين عدد صحیح ) -1

3 عدد  -2
1

4
 ✓ ✓ يك عدد گويا است. 

ي عدد   قرينه قرينه -3
2

3
 عدد  

2

3
 ✓ ✓ شود.  می 

  با حاصل ضرب  a÷bحاصل تقسیم  -4
1

 
 ✓ ✓ برابر است. 

 ✓ ✓ است. -3برابر با  6ي عدد   قرينه فنص -5

 ✓ ✓ است. -1حاصل ضرب هر عدد در معکوسش برابر با  -6

 ي معکوس   قرينه -7
3

4
 برابر با عدد  

4

3
 ✓ ✓ است. 

 ✓ ✓ حاصل ضرب دو کسر منفی همواره مثبت است. -8

 حاصل عبارت  -9
1

3
 

1

2
 برابر با  

1

6
 ✓ ✓ است. 

1 معکوس، معکوس عدد  -10
2

7
 برابر با  

9

7
 ✓ ✓ شود.  می 
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 ي صحیح را انتخاب کنید.  ج( گزينه

 براي مخرج مشترک در کسر از ............... استفاده کنیم. -1

  ک.م.مب( ✓ ب.م.مالف( ✓

 هیچکدام د(✓ ها  جمخرحاصل جمع  ج(✓

 با حاصل ضرب ....... برابر است. b≠0در صورتیکه  a÷bحاصل تقسیم  -2

الف( ✓
 

 
ب( ✓ 

 

  
   ج(✓ 

1

 
   د(✓ 

1

 
 

  نصف قرينه عدد  -3
6

5
 شود .................  می  

 الف( ✓
3

5
 ب( ✓ 

6

10
 ج( ✓ 

3

10
 د( ✓ 

3

10
 

حاصل عبارت  -4
1

3
 

1

5
 

1

10
 برابر با کدام گزينه است؟ 

الف( ✓
1

15
 ب( ✓ 

1

30
 ج( ✓ 

1

30
 د( ✓ 

1

15
 

 کدام گزينه انتهاي بردار  -5
5

3
 ابتدا در  

1

3
 باشد؟  می 

 ب( ✓ 2 الف( ✓
4

3
 ج( ✓ 

4

3
 2 د( ✓ 

 کدام گزينه از ديگر اعداد کوچکتر است؟ -6

 الف( ✓
1

5
 ب( ✓ 

1

2
 ج( ✓ 

3

5
 د( ✓ 

3

2
 

2     حاصل  -7
 1

 5
 کدام گزينه است؟   

 الف( ✓
11

5
 ب( ✓ 

5

11
 ج( ✓ 

11

5
 د( ✓ 

5

11
 

1حاصل کسر  -8  
2

1 
3
4

 شود ..................  می 

1الف( ✓
8

7
3ب( ✓ 

7

8
2ج( ✓ 

8

7
 هیچکدامد( ✓ 

  ي معکوس   قرينه -9
 4

 3
 کدام گزينه است؟  

 الف( ✓
3

4
 ب( ✓ 

4

3
 ج( ✓ 

3

4
 د( ✓ 

4

3
 

  اگر ابتداي بردار  -10
5

3
  و انتهاي آن   

2

3
 شود .........  باشد عدد بردار می  

 الف( ✓
3

3
 ب( ✓ 

7

3
 ج( ✓ 

12

3
 د( ✓ 

7

3
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 شود.  حاصل ضرب هر عدد منفی در معکوسش عدد ................... می -11

 –3د( ✓ صفرج( ✓ –1ب( ✓ 1 الف( ✓

 

  



  ______________ عددهاي صحیح و گويا   ______________  14
 

 

 

 

 



 
 15  _____________ حساب عددهاي طبیعی   ______________ 

 

 های طبیعی  فصل دوم: حساب عدد

 عددهای اول )یادآوری(

 اول است.  يعدد داشته باشد نکته: هرعدد طبیعی و بزرگتر از يك که فقط دو شمارنده
 29و  13و  5 مانند:

 :تمرین

هاي   هر يك از عددهاي داده شده را با رسم نمودار درختی به صورت ضرب شمارنده -1

  اول بنويسید. )تجزيه کنید(.

41 13 24 

 
 

 25√ 2 1}عددهاي اول مجموعه مقابل را مشخص کنید.  -2
8

2
 15  29 47 63} 

 

 را بنويسید. 50و  20عددهاي اول بین  -3

 را بنويسید. 90و  70اول بین عددهاي  -4

 است آن دو عدد را بنويسید. 33مجموع دو عدد اول  -5

 است آن دو عدد را بنويسید. 56مجموع دو عدد اول  -6

 اند؟  ها اول  کدام 121و  131و  111و  97از اعداد  -7

18 

9 

3 3 

2 
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هاي آن را   آن عدد و ديگر شمارنده باشندي يك عدد   دو شمارنده 8و  7اگر عدد  -8

 نويسید.ب

 ب.م.م هر يك را به دست آوريد. )به صورت ذهنی( -9

(18،12)= (16،13)= (8،4)= 

(3،8)= (25،5)= (25،24)= 

(13،7)= (7،8)= (8،9)= 

 

گويند.   نکته: هرگاه )ب.م.م( دو عدد )يك( باشد آن دو عدد را نسبت به هم اول می
 1=(8،9)مانند: 

 

 پاسخ دهید.به سوالات زير  9با توجه به تمرين -10

 اند؟  ها نسبت به هم اول  الف( کدام

 توانند نسبت به هم اول باشند؟ مثال:  ب( آيا دو عدد مرکب می

 توانند نسبت به هم اول باشند؟ مثال:  ج( آيا يك عدد مرکب با يك عدد اول می

 ها چگونه است؟  د( اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند ک.م.م آن

 

هاي آن را   ي يك عدد باشند آن عدد و ديگر شمارنده  شمارنده دو 5و  4اگر عدد  -11

 بنويسید.

عدد فرد است يا       اعداد فرد متمايز باشند حاصل عبارت  cو  bو  aاگر  -12

 زوج؟ چرا؟
 

از  طبیعی و بزرگتر از يك را که بتوانیم به صورت ضرب دو عدد بزرگتر نکته: هر عدد
 6 × 2 =12يا  4× 3گويند. مانند:   یمبنويسیم را عدد مرکب  يك
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 تمرین

نوشته شده در صورت امکان مانند نمونه آن را به صورت  3هاي طبیعی عدد   مضرب -1

 ضرب دو عدد بنويسید.

18 15 12 9 

 

3 

 

ها را به صورت ضرب   هاي طبیعی هر يك را بنويسید و در صورت امکان آن  مضرب -2

 بنويسید. دو عدد بزرگتر از يك

5هاي  : مضرب  

6هاي  : مضرب  

 ها مرکب هستند، مشخص کنید.  از اعداد زير کدام -3

 1و  2و  9و  17و  21و  25و  43و  57و  65و  97و  100و  101

 

داشته علیه )شمارنده   توان گفت که هر عدد طبیعی که بیشتر از دو مقسوم  آيا می -4

 باشد عدد مرکب است؟ چرا؟

 

 

 بنويسید و دور اعداد اول آن خط بکشید. 30تا  10طبیعی را از عددهاي  -5

 

  

6 

2 × 3 
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 کنیم:  چنین عمل مینکته: )روش غربال( براي تعیین اعداد اول بین دو عدد 
 زنیم  عدد يك را خط می -1
 .زنیم  هاي آن را خط می  داريم و مضرب  را که عددي اول است نگه می 2عدد  -2
ها را   هاي آن  داريم و مضرب  عداد اول را به ترتیب نگه میو... ديگر ا 7و  5و  3عدد  -3

مانده   زنیم تا جايی که مربع آن عدد در جدول نباشد. به اين ترتیب اعداد باقی  خط می
 همه اول هستند.

 تمرین:

ها را   را انجام داده و عددهاي اول بین آن 70تا  1روش غربال را براي عددهاي  -1

 تعیین کنید.

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 هاي اول را بنويسید  عدد

................................. 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 

................................. 40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

................................. 50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 

................................. 60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 

 70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 

 به سوالات زير پاسخ دهید

 خورد چیست؟  الف( اولین عددي که خط می

 خورند؟  ي اعداد زوج خط می  ب( آيا همه

 خورد کدام است؟  که خط می 5ج( اولین مضرب 

 خورد؟  با مضرب کدام عدد خط می 18د( عدد 
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مشخص کنید که کدامیك  و...( 7و  5و  3و  2با روش تقسیم کردن به اعداد اول ) -2

 از اعداد اول يا مرکب هستند.

57و  67و  91و  103و  121  

 

 

گیرد؟   چند تقسیم انجام می 100و  121يا مرکب بودن عددي مابین  براي اول -3

 چرا؟

هاي   را پیدا کنید و آخرين عدد اولی که مضرب 80تا  60عداد بین ربال ابا روش غ -4

 زنید کدام است؟  آن را خط می

70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 

80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 

 است آن دو عدد کدامند؟ 62حاصل ضرب دو عدد اول  -5

 آيا حاصل ضرب هر دو عدد اول همواره مرکب است؟

 

 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با عدد يا عبارت مناسب پر کنید.

 مجموع يا تفاضل دو عدد زوج طبیعی همواره عددي ......................... است. -1

 مجموع يا تفاضل دو عدد زوج و فرد طبیعی همواره عددي ........................ است. -2

 د ................... گويند.اعدادي که فقط داراي دو شمارنده هستند را عد -3

 اعدادي که بیشتر از دو شمارنده دارند را عدد ..................... گويند. -4

 حاصل ضرب هر دو عدد اول همواره ...................... است. -5

 تا است عدد .............. است. 3هاي اول آن   کوچکترين عددي که تعداد شمارنده -6

 اعداد ........ و ......... است.اول اي متوالی تنها عدده -7
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 حاصلضرب دو عدد فرد و زوج همواره ............... است. -8

 عددي که مجذور کامل باشد عددي ................ است. -9

 باشد.  کوچکترين عدد اول سه رقمی عدد ........... می -10

 

 مشخص کنید. ✓ماد و نادرست را با ن ✓ات درست را با نماد ب( عبار

 نادرست درست 

 ✓ ✓ عددي اول است 21 -1

 ✓ ✓ تمام اعداد اول فرد هستند -2

دو عدد طبیعی باشند حاصلضرب آن دو عددي  bو  aاگر  -3

 طبیعی است.

✓ ✓ 

 ✓ ✓ مرکب هستند. 13هاي عدد   تمام مضرب -4

 ✓ ✓ عدد است. 4( 20و5تعداد اعداد اول بین ) -5

 ✓ ✓ باشد.  می 1که نه اول و نه مرکب است عدد  يتنها عدد -6

 ✓ ✓ جزء اعداد طبیعی است. 52  -7

 ✓ ✓ باشند.  می 2و  3اعداد  42هاي اول عدد   شمارنده -8

علیه(   حداقل يك شمارنده )مقسوم 1هر عدد طبیعی بزرگتر از  -9

 اول دارد.

✓ ✓ 

 ✓ ✓ عددي اول است. 253 -10

 

 انتخاب کنید.ج( گزينه درست را 

 ( .................. است.243عدد ) -1

 داراي سه شمارنده اولج( ✓ مرکبب( ✓ اولالف( ✓

 عددي ................. است. 17 × 13حاصل عبارت  -2

 زوجج( ✓ مرکبب( ✓ اولالف( ✓
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 چندتاست؟ 20تعداد عددهاي مرکب کوچکتر از  -3

 9ج( ✓ 11ب( ✓ 10الف( ✓

 چندتاست؟ 40کوچکتر از تعداد عددهاي اول  -4

 12ج( ✓ 11ب( ✓ 10الف( ✓

 برابر است با ............. ،  50کوچکتر از  5حاصل جمع اعداد طبیعی مضرب  -5

 185ج( ✓ 125ب( ✓ 225الف( ✓

 اند؟  هاي زير مرکب  کدام دسته از مجموعه -6

 {37و9و22}ج( ✓ {33و49و91}ب( ✓ {1و4و12}الف( ✓

 کدام است؟ 700و  1500و  1300)ب.م.م( اعداد  -7

 200ج( ✓ 100ب( ✓ 1الف( ✓

32 ]ک.م.م[ دو عدد  -8  52 22 و   7   3  کدام است؟  5 

 1250ج( ✓ 6300ب( ✓ 225الف( ✓

 کدام است؟ 50و  30مجموع بزرگترين و کوچکترين اعداد اول بین  -9

 87ج( ✓ 78ب( ✓ 74الف( ✓

 حاصل ضرب اعداد اول يك رقمی کدام است؟ -10

 210ج( ✓ 50ب( ✓ 30الف( ✓
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 ها  فصل سوم: چند ضلعی

 ها  بندی چند ضلعی  دسته

که   به شرط اين شود.  ي بسته چند ضلعی گفته می  هندسه به هر خط شکستهنکته: در 
 ها به يکديگر برسند.  ها در رأس  ضلع

 تمرین:

 ها چند ضلعی است؟  الف( کدام شکل -1

 هايشان با هم برابرند؟  ها همه ضلع و همه زاويه  ب( کدام شکل

       
7 6 5 4 3 2 1 

هايشان با   ي زاويه  ها و همه  ي ضلع  چند ضلعی است که همهنکته: چند ضلعی منتظم 
 هم برابر باشند.

 تمرین:

 ها را رسم کنید.  هر يك از چند ضلعی -2

 هايش برابر باشند نام آن را بنويسید.  ها و زاويه  الف( يك مثلث که همه ضلع

 نام ديگر آن را بنويسید. ،ي قائمه  زاويهب( يك لوزي با 

 هايش با هم برابر باشند نام آن را بنويسید.  ها و ضلع  ضلعی که همه زاويهج( يك پنج 
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 را نسبت به مرکز دايره پیدا کنید. Aي   در دايره مقابل قرينه -3

 گیرد؟  روي دايره قرار می Aي   آيا قرينه

 مرکز تقارن است؟ oآيا نقطه 
 

 

 است. وسط يك قطر متوازي الاضلاع Oي   در شکل مقابل نقطه -4

روي  Mپیدا کنید. آيا قرينه  Oرا نسبت به  Bي نقطه   قرينه

  ؟آيا اين شکل مرکز تقارن دارد......... متوازي الاضلاع قرار دارد؟ 
 

ي هر   کشیدن قرينه بامرکز تقارن است؟ ) Oي   در کدام چند ضلعی منتظم نقطه -5

 نقطه(

     
5 4 3 2 1 

 نتايج بالا:از 

 ضلعی منتظم مرکز تقارن دارد؟ 11آيا  -

 توانید بگیريد؟  اي می  ؟ ....................... چه نتیجهضلعی منتظم چطور 12 -

 

 .مرکز تقارن شکل است Oدر کدام شکل نقطه  -6

     
5 4 3 2 1 

A 

O 

M 
B 

O 

o o 
o 

o o 

o 
o 

o 
o 

o 
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 محور تقارن هر شکل را رسم کنید. -7

 
   

 
هاي تقارن هر چند ضلعی منتظم را رسم کنید و تعدادشان را در جدول زير   خط -8

  بنويسید.

     
5 4 3 2 1 

 

 nزوج  nفرد  ... 10 9 8 7 6 5 4 3 ها  تعداد ضلع

            تعداد محور تقارن

        دارد   ندارد مرکز تقارن

 

 توازی و تعامد

 دهد.  هاي مساوي تشکیل می  را قطع کند، با آنها زاويه نکته: اگر خطی دو خط موازي

 تمرین:

آنها  dموازيند و خط  xو  gدر شکل روبرو دو خط  -1

 هاي زير را کامل کنید.  را در دو نقطه قطع کرده تساوي

1̂                2̂              

 
 باشد.  می      را پیدا کنید.  xدر هر شکل مقدار  -2

1 2 

3 4 
5 6 

7 8 

x 

g 

d 
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 مثلث موازي است.  BCبا ضلع  xyخط  -3

 هاي را کامل کنید.  تساوي

 ̂1        ̂2      ̂3     

 
 

 شطرنجی روبرو:ي   در صفحه -4

 رسم کنید. ABالف( خطی موازي با پاره خط 

 ب( عمود منصف آن را رسم کنید

 )راهنمايی: از مختصات پاره خط استفاده کنید(

 
 

: دو خط عمود بر يك خط با هم موازي هستند و اگر خطی بر يکی از دو خط نکته
 موازي عمود باشد بر ديگري نیز عمود است.

 

A 

B 

x 
40 

x 

y 

x 

50 x 

y 

x 120 x 

y 70 

x 

A 

B C 

2 3 1 

x y 
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در شکل روبرو يك مثلث متساوي الساقین  -5

 ABبکشید که ارتفاع آن عمود و نصف قاعده 

 باشد.

 الف( ارتفاع خط تقارن شکل است؟

 است؟ Cب( عمود منصف شکل نیمساز زاويه 

 ي مجاور به قاعده با هم برابرند.  ج( چرا دو زاويه

 
 

 را با استفاده از تشکیل معادله به دست آوريد. xدر هر شکل اندازه زاويه  -6

 
 

 

 اند؟ چرا؟  موازي 'dو  dها دو خط   در کدام شکل -7

 
 

 

A B 

4x+

10 

2x-10 

x 2x+3

0 

x 

2x-10 

45ْ 

135ْ d 

d' 

50ْ 

(2x+30
) 

d 

d' 

x 

(x+60) 

d d' 
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 ها  بندی چهارضلعی  دسته

هاي روبروي آن دو به دو با هم موازي باشند متوازي   که ضلعهايی   نکته: چهارضلعی
 الاضلاع نام دارد. مانند: مربع، لوزي، مستطیل، متوازي الاضلاع.

هاي رو   ضلع -2هاي رو به رو با هم برابرند.   زاويه -1هاي متوازي الاضلاع:   نکته: خاصیت
 يکديگرند. هاي مجاور مکمل  زاويه -3به رو با هم برابر و موازيند. 

 تمرین:

با توجه به خواص متوازي الاضلاع با تشکیل معادله مقادير مجهول را در هر شکل  -1

 به دست آوريد.

 
 

 

 
 

 

 

 
 

  

7y – 2 

5y + 2 

8 2x 

3x-4 

8 

2x+30 

3x 

60 

4x 

2x 



 
 29  ________________ ها   چند ضلعی  _________________ 

 

متساوي الاضلاع  ADCو  ABCدر شکل مقابل مثلث  -2

لوزي است؟ اندازه هر يك از  ABDC. چرا چهار ضلعی هستند

 ها چند درجه است؟  زاويه

 
 

 BEو  AEاست  متوازي الاضلاع ABCDچهارضلعی  -3

چند  Eي زاويه   هستند اندازه Bو  Aهاي   نیمسازهاي زاويه

 درجه است؟
 

 

 الاضلاع جدول زير را کامل کنید.هاي متوازي   با توجه به خاصیت -4

 ذوزنقه متوازي الاضلاع لوزي مستطیل مربع 

  مساوي و موازي    هاي روبرو  ضلع

   مساوي   هاي روبرو  زاويه

    مکمل  هاي مجاور  زاويه

 مساوي نیستند    عمود و مساوي قطرها

 

 کنند.  نکته: در هر متوازي الاضلاع قطرها يکديگر را نصف می

 

B 

A C 

D 

A C 

B D 

E 
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لوزي است با توجه به  ABCDچهارضلعی  -5

 AH=1/5 cm ها را کامل کنید.  شکل تساوي

 ̂       ̅̅ ̅̅     

 ̂       ̅̅ ̅̅     

 
 

مستطیل است و  ABCDچهارضلعی  -6

Q,P,N,M هاي اضلاع هستند.   وسط

 چه شکلی است؟ چرا؟ MNPQچهارضلعی 

 
 

 های داخلی  زاویه

 درجه است. 180نکته: مجموع زاواياي داخلی يك مثلث 

 تمرین:

 هر شکل را به دست آوريد. )مانند نمونه(هاي داخلی   زاويهمجموع اندازه  -1

   
  2×180ْ = 

 180×(n–2)توان از فرمول   نکته: اندازه مجموع زواياي داخلی هر چند ضلعی را می
 (=nاستفاده کرد )تعداد ضلع 

A 

C B 

D 

3 cm 

30 

H 

A M C 

Q 

D N 

P 

B 

1 
2 
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 مجموع زواياي داخلی هر يك را حساب کنید. -2

ضلعی 7= زواياي داخلی  ضلعی 10= زواياي داخلی    

ضلعی 9= زواياي داخلی  ضلعی 12= زواياي داخلی    

ضلعی 11= زواياي داخلی  ضلعی 20= زواياي داخلی    

منتظم چند درجه است؟ )راهنمايی: از اندازه هر زاويه داخلی يك چند ضلعی  -3

 مجموع زواياي داخلی استفاده کنید.(

   
 

 

 گیريد؟ اي می از فعالیت بالا چه نتیجه -4

 

): اندازه هر زاويه داخلی چند ضلعی منتظم از فرمول نکته
   2  180

 
آيد.  بدست می (

 (=n)تعداد ضلع 

 منتظم را بدست آوريد.هاي  ي هر يك از زواياي داخلی چند ضلعی اندازه -5

ضلعی منتظم 5=  ضلعی منتظم 12=    

ضلعی منتظم 8=  ضلعی منتظم 20=    

در شکل مقابل دو نوع کاشی کاري در کنار هم انجام گرفته  -6

 هاي مشخص شده را پیدا کنید. اندازه زاويه
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 های خارجی زاویه

درجه کمتر باشد محدب  180هاي آن از  اي که هر يك از زاويه نکته: به چند ضلعی

  گويند. می
درجه بیشتر باشد مقعر  180ي آن از  اي که دست کم يك زاويه نکته: به چند ضلعی

 مانند:  گويند می

 تمرین:

 ضلعی مقعر رسم کنید. 5ضلعی محدب و يك  6يك  -1

 

 

 ي خارجی هر شکل را بدست آوريد. در هر شکل مانند نمونه زاويه -2

 

  
 

ي يك زاويه خارجی هر مثلث برابر  توان گرفت: اندازه اي می از تمرين بالا چه نتیجه -3

 است با: ....................

 

 هاي خارجی هر شکل را بدست آوريد. ي زاويه اندازه -4

   

y 
x 30 

y 

80 

x 

40 

110 
70 

60 120 

130 
50 

x x 

60 x 
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نکته: مجموع زواياي داخلی و خارجی يك چند ضلعی منتظم از فرمول مقابل به دست 
 (n×180)آيد:   می

 باشد.  می 180×2نکته: مجموع زواياي خارجی يك چند ضلعی منتظم همواره 

 

 جدول زير را کامل کنید. -5

مجموع زواياي 

 داخلی و خارجی

مجموع زواياي 

 خارجی

مجموع زواياي 

 داخلی
 شکل

تعداد 

 ضلع

3×180= 2×180=360 1×180=180 
 

3 

   
 

4 

  5×180 

 
5 

7×180=   
 

7 

 2×180=360   n 

 

x 

x 70 x 

50 
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 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با عدد يا کلمه مناسب پر کنید.

 مربع ........ محور تقارن دارد و متوازي الاضلاع ............ ندارد. -1

 محل برخورد ............... مرکز تقارن آن است.در متوازي الاضلاع  -2

 لوزي ....... محور تقارن دارد و دايره ............... محور تقارن دارد. -3

 ربع دايره .............. محور تقارن دارد.دايره .......... محور تقارن دارد و   نیم -4

 .......... هستند.اگر خطی بر دو خط عمود باشد آن دو خط با هم ....... -5

 دهد.  ي مساوي تشکیل می  اگر خطی دو خط ........... را قطع کند، با آنها زاويه -6

 مربع نوعی ............ است و دو قطر آن بر هم ................. هستند. -7

 هاي مجاور .......... يکديگرند.  ............. و زاويه هاي روبرو  توازي الاضلاع زاويهدر هر م -8

 

 ب( درستی و نادرستی هر يك را مشخص کنید.

 نادرست درست 

 ✓ ✓ محور تقارن است. 4لوزي داراي  -1

 ✓ ✓ مثلث متساوي الاضلاع سه محور تقارن دارد. -2

 ✓ ✓ ها مرکز تقارن ندارند.  فرد ضلعی -3

دو خط موازي عمود باشد بر ديگري نیز اگر خطی بر يکی از  -4

 عمود است.

✓ ✓ 

 ✓ ✓ ي مشترک ندارند را دو خط .......... گويند.  دو خط که هیچ نقطه -5

 ✓ ✓ هر لوزي نوعی مربع است. -6

 ✓ ✓ در لوزي قطرها عمود منصف يکديگرند. -7

 ✓ ✓ در هر متوازي الاضلاع دو قطر بر هم عمودند. -8

 ✓ ✓ باشد.  درجه می 360زواياي خارجی يك مثلث مجموع  -9
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باشد اندازه هر يك از  70ْاگر رأس يك مثلث متساوي الساقین  -10

 شود.  می 50ْهاي ديگر   زاويه

✓ ✓ 

 

 ي صحیح را انتخاب کنید.  هاي زير، گزينه  ج( در هر يك از پرسش

 است؟ 180ْاست مجموع کدام زاويه  d'||dدو خط  -1

 5̂  7̂ج( ✓ 4̂  8̂ب( ✓ 3̂ 2̂الف( ✓

 
 

 کدام است؟ xاندازه  d'||dدو خط  -2

 30ْج( ✓ 130ْب( ✓ 50ْالف( ✓
 

 ها تفاوت دارد؟  تعداد محورهاي تقارن کدام يك از اشکال زير با ساير شکل -3

 الساقین  ذوزنقه متساويج( ✓ الاضلاع  متساويمثلث ب( ✓ دايره  نیمالف( ✓

 در تقارن مرکزي شکل جديد نسبت به شکل اولیه چگونه است؟ -4

 بزرگتر و معکوسج( ✓ کوچکتر و معکوسب( ✓ مساوي و معکوسالف( ✓

 کدام جمله صحیح است؟ -5

 هر لوزي مربع استب( ✓ هر مربع لوزي استالف( ✓

 بر هم عمودنددر هر متوازي الاضلاع دو قطر ج( ✓

 در ......... و ........... دو قطر عمود منصف يکديگرند. -6

 مربع و لوزيج( ✓ ذوزنقه و لوزيب( ✓ مربع و مستطیلالف( ✓

به ترتیب نیمسازهاي  BMو  CMدر شکل مقابل  -7

از مثلث  Bي خارجی   و نیمساز زاويه C ي داخلی  زاويه

کدام  Mباشند. اندازه زاويه   می ACBمتساوي الاضلاع 

 است؟

 45ْج( ✓ 75ْب( ✓ 30ْالف( ✓
 

1 2 

3 4 
5 6 

7 8 

d 

d' 

50 
x 

80 

d 

d' 

M A 

C B 

60 
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 درجه است آن شکل چند ضلعی است؟ 120ْاندازه يك زاويه چند ضلعی منتظم  -8

 ضلعی 6ج( ✓ ضلعی 8ب( ✓ ضلعی 5الف( ✓

 ضلعی منتظم کدام است؟ 8مجموع زواياي داخلی و خارجی يك  -9

 720ْج( ✓ 2880ْب( ✓ 1440ْالف( ✓

را حساب  Eو  Dو  Cو  Bو  Aدر شکل مقابل مجموع زواياي  -10

 (.هاي رئوس ستاره با هم برابرند  )فاصله کنید.

  540ْج( ✓ 360ْب( ✓ 180ْالف( ✓
 

A 

B E 

D C 
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 فصل چهارم: جبر و معادله

 های جبری  ساده کردن عبارت

نکته: در عبارت جبري متشابه نه تنها بايد قسمت حرفی آنها با هم يکسان، بلکه توان 
 3 2 2  3 2  آنها نیز بايد برابر باشند. مانند: 

 تمرین:

 هاي کلامی زير را به صورت جبري بنويسید.  عبارت

 ي سه برابر يك عدد.  الف( قرينه

 شود.  واحد اضافه می 7ب( به مجذور عددي، 

 کنیم.  واحد کم می 4از مکعب عددي  ج(

 شود.  ( جمع میb,c,dبا حجم مکعب مستطیلی به ابعاد ) aد( حجم مکعبی به ضلع 

 عددي با همان عدد.برابر  5( مجموع    ه

 واحد از دو برابر مجذور عددي. 6ز( تفاضل 

 هاي جبري زير را ضرب و در صورت امکان ساده کنید.  عبارت -2

– 4a × 5b= 2 2   7   7   2 3  

 6  2  3     5   2  4      
               1    1   

 2  3  2  3     
2

3
  3    

2   3  4  1   4   1  3   2   
 گسترده هر يك را بنويسید. -3

86= 97= 

38=   ̅̅ ̅     ̅̅ ̅   
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لوب هر يك را بنويسید سپس حاصل جمع اعداد بالا را با قتمرين بالا م با توجه به -4

 محاسبه کنید.لوبش قم

 

 

 ام الگوهاي جبري زير را بنويسید.nجمله  -5

1, 16, 81, 256, ... 

1, 8 , 27, 64, ... 

5, 10, 15, 20, ... 

11, 22, 33, 44, ... 

1 
1
2
  

1
3
  

1
4
    

 ام چند چوب کبريت دارد؟nشکل  -6

........... 
   

(n) (3) (2) (1) 

    

........... 
   

(n) (3) (2) (1) 

 مساحت هر شکل را با يك عبارت جبري بیان کنید. -7

    
S= ........ S= ........ S= ........ S= ........ 

 
 

 
 

r 

h 

a a 

h a 

b 

a 

a 

a 

b 

h 
a b 
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 S= ........ S= ........ S= ........ 
 

 بنويسید.مساحت و محیط هر شکل را به صورت عبارت جبري  -8

  
 

S= 
P= 

S= 
P= 

S= 
P=  

 

 

 

 S= 
P= 

S= 
P=  

 مقدار عددی یک عبارت جبری

 تمرین:

 جدول را کامل کنید. bو  aو  yو  xهاي بین   در هر جدول با توجه به رابطه -1

y x  y x  a b  a b 

 -1 

4 

0 

  3 

-1 

5 

  3 

-2 

0 

  1 

-2 

3 

y= 3x + 

2 

 y= x – 4  b= –5a  b= 2a–1 

 

c a 

b 

a a a a a 

a 

a 

a b 

c 

a b 

d 

c 

a b 

d 

c 
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شود با توجه به کاري که ماشین  خارج می yوارد شده و  xهاي زير عدد  در ماشین -2

 دهد عددهاي خروجی را بنويسید. انجام می

3
        
→  4  2

       
→     6

        
→   3  7

       
→    

 2
        
→  

1

2
  3 

       
→     

3

2         
→  

3

2
  1

       
→    

 7
        
→  

1

7
  2

       
→     

2

5         
→  5  1

       
→    

هر رديف  دهد را در با توجه به عددهاي ورودي و خروجی کاري که ماشین انجام می

 حدس بزنید و جاهاي خالی را پر کنید.

4
        
→        

       
→  8 3

        
→        

       
→  10  

 3
        
→        

       
→   9  2

        
→        

       
→   11 

1

2         
→        

       
→   1 

1

3         
→        

       
→  4 

ام آن را پیدا  ي هفتم و سی باشد حاصل جمله 4n – 6ام يك الگو nاگر جمله  -3

 کنید.

 

 شده است. در شکل مقابل ارتفاع و قاعده متوازي الاضلاع داده -4

 الف( مساحت آن را با يك عبارت جبري بنويسید.

 باشد مساحت متوازي الاضلاع را بدست آوريد. h=4ب( اگر 
 

وحش ببرند.  آموزان هشتم يك دبیرستان را در يك اردو به باغ خواهند دانش می -5

 تومان است. 3000هزينه بلیط ورودي براي هر نفر مبلغ 

 آموز را به صورت يك عبارت جبري بنويسید. دانش aالف( هزينه خريد بلیط براي 

نفر باشد براي تهیه بلیط چند تومان بايد  120آموزان هشتم  ب( اگر تعداد دانش

 پرداخت شود.

 

 

h 

2h+3 
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 کند. صفحه از يك کتاب را در يك ساعت مطالعه می aمهسا در يك روز  -6

 خواند، با يك عبارت جبري نشان دهید. میساعت چند صفحه کتاب  3الف( او در 

 

 ساعت چند صفحه کتاب خوانده است؟ 3باشد او در  a=20ب( اگر 

 

 هاي زير را به ازاي مقادير داده شده حساب کنید. مقدار عددي هر يك از عبارت -7

2   5          a=2, b=–1 

 5   2  4        a=1, b=–2 
        

      
  a=2, b=3, c=4 

2√  6     x=4, y=8 

2   3  5   x=–2, y=1 

√ 2  5  7   x=–3, y=1 

 

 محیط و مساحت هر شکل را به ازاي مقادير داده شده به دست آوريد. -8

  
 a=5 :به ازاي h=3, a=4به ازاي: 

  
 a=4به ازاي:  a=3, h=4 :به ازاي

 

 محیط هر شکل را به ازاي مقادير داده شده به دست آوريد. -9

h a 

a+2 

(a-1) 

(a+4) 

3a+1 

h 

2a 2a 3a 
2a+1 

2a 
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 b=+3, a=-2به ازاي:  a=3به ازاي: 

 

 تبدیل عبارت جبری به صورت ضرب

 تمرین:

 )مانند نمونه(هاي زير را به صورت ضرب بنويسید.   عبارت -1

2ax + ay=α 2x+y) 

5αb + 3abc= 

ax – bx= 
6  2  24   
18 2 3  12  2   
2  2  2  2   

ابتدا صورت و مخرج را به ضرب دو عبارت جبري تبديل کنید و سپس آن را ساده  -2

 کنید.
     

     
  

 
 2   

    
  

 
 3   2 2

 4 3   3 4   

 

a+1 

a+2 

3a 

2a-1 

𝑎2 

3a–b 

ab a+1 

2a+b 
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 هاي زير را حل کنید.  معادله -3

12x – 24 = 6x 3x – 4 = 6 – 2x 

5x – 4 = 3x – 16 9x – 10 = 5x + 6 

2(x – 3) = 3x + 7 4(x – 2) + 3(x – 1) = 13 

5a – 4(2a – 3) = 0 6a – 5 + 4a = –15 

5y – 3 + x = 4x + 7 2z – 4 + 3(z – 1) = 12 

 هر يك از معادلات زير را حل کنید. -4
2
3
  

2
6
 5 

3
2
  4  

2
7
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4
5
  9       

3
4
  2  0 

2
3
  3  6  0 

4  2
5

 1  
 

2
 

3  7
4

 
1
2
 

2
3
  2 

  10
8

 
5   

2
 

شود آن عدد را پیدا کنید   می –2واحد کم کنیم حاصل  8از دو برابر عددي  -5

 )معادله(

 

شود آن عدد چند   واحد اضافه کنیم حاصل همان عدد می 12برابر عددي  5اگر به  -6

 است؟
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اگر از  -7
3

4
شود آن عدد   واحد کم کنیم حاصل دو برابر همان عدد می 5برابر عددي  

 چند است؟

 

متر، طول و  400تر از عرض آن باشد و محیط آن   بیشمتر  5اگر طول مستطیلی  -8

 عرض مستطیل چقدر است؟

 

 آوريد. به دستشود آن عددها را   می 39سه عدد متوالی را جمع کنیم حاصل آن  -9

 

( و طول آن دو برابر عرضش است. محیط مستطیل را پیدا a–3عرض مستطیلی ) -10

 کنید.

 

واحد بیشتر از  5برابر آن کم کنیم باقیمانده  6واحد از  5چه عددي است که اگر  -11

 شود.  آن می

 

 43مجموع سن آنها  1390سال داشت در سال  27هنگام تولد حمید، پدرش  -12

 در چه سالی متولد شده است؟ سال است حمید

 

 آوريد. )معادله( به دسترا  aدر هر شکل مقدار  -13

 

 
 

   

3a 

a+1 

a+2 

2a+4 

 P= 69 محیط

4-2a a-5 

a+2 

3a 

a+3 

B 

A C 
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 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با عدد يا عبارت مناسب پر کنید.

و   2 و   2 2جملات  -1
1

3
 گويند.  را جملات ............ می  2 

 برابر با عدد ................. است. 95مقلوب عدد  -2

 شود ........................................  می   3 2  6  4ي عبارت   ساده شده -3

 برابر با عبارت ................................  3    3   حاصل ضرب عبارت  -4

2 مقدار عددي عبارت  -5  برابر با ........................ a=2به ازاي   3  2 

 باشد ....... و ........ 5x–ها   ي متشابه بنويسید که حاصل جمع آن  دو جمله -6

 باشد آن عدد مساوي با ..................... است. 35برابر عددي مساوي  7اگر  -7

5  6ي   ضريب مجهول در معادله -8  عدد ...................... است. 7 

باشد،  24برابر عددي  4اگر  -9
1

3
 شود.  آن عدد برابر با ................... می 

 شود.  ي ضلع و محیط به صورت ....................... می  باشد رابطه 32اگر محیط مربعی  -10

 

 ب( درستی و نادرستی هر يك را مشخص کنید.

 رستناد درست 

( 6yبرابر با ) 2x + 2(3y – x)ي عبارت جبري   شده   ساده -1

 است.

✓ ✓ 

 S=2πrمساحت دايره به صورت عبارت جبري برابر با  -2

 باشد.  می

✓ ✓ 

 ✓ ✓ است. 4aمحیط يك لوزي به صورت عبارت جبري برابر با  -3

 ✓ ✓ شود.  می 2n( برابر با 11, 22, 33, 44ام الگوي )..., nي   جمله -4

 ✓ ✓ 24+برابر  x=–3به ازاي  (x-5x)2مقدار عددي عبارت  -5
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 .است

 برابر با  3x= –12ي   پاسخ معادله -6
1

4
 ✓ ✓ است. 

ي   جواب معادله a=9عدد  -7
  1

2
 ✓ ✓ باشد.  می 4 

باشد آن   می 43باشد و کوچکترين عدد   می 5اختلاف دو عدد  -8

 است. 38عدد 

✓ ✓ 

متر باشد طول يك ضلع آن  18متساوي الاضلاعی محیط مثلث  -9

 است. 6

✓ ✓ 

 ✓ ✓ مجموع دو عدد فرد زوج است. -10

 

 ي صحیح را انتخاب کنید.  ج( گزينه

 کدام است؟  1    1   ي عبارت   شده   ساده -1

2  الف( ✓ 2  ب( ✓  1  2 ج( ✓  1   2  1 

    ........... ام چند چوب کبريت دارد.nشکل  -2
 (n) (3) (2) (1) 

 3nج( ✓ 2n + 1ب( ✓ n + 3الف( ✓

 محیط شکل مقابل به صورت عبارت جبري کدام است؟ -3

ج( ✓ (a+b)2ب( ✓ 2a+bالف( ✓

a+b  
 کدام است؟ a=7به ازاي   3    3   مقدار عددي عبارت  -4

 40ج( ✓ 14ب( ✓ 4الف( ✓

 باشد مساحت شکل مقابل کدام است؟ h=4در شکل مقابل اگر  -5

 22ج( ✓ 11ب( ✓ 44الف( ✓
 

  

b 

a a 

h 

a+2 

2h+

3 
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 چقدر است؟ xاست مقدار  28مساحت مستطیل مقابل  -6

 4ج( ✓ 14ب( ✓ 11الف( ✓
 

حاصل عبارت  -7
     

     
 به صورت ضرب دو عبارت جبري کدام است؟ 

الف( ✓
      

      
ب( ✓ 

      

      
ج( ✓ 

      

      
 

در معادله  xجواب   -8
3  1

3
 

2

6
 کدام است؟ 

الف( ✓
18

12
ب( ✓ 

2

3
 ج( ✓ 

3

2
 

آموز دارد. هر سه نفر روي يك نیمکت و يك نفر نیز   دانش 28اي   کلاس مدرسه -9

 نشیند چند نیمکت در اين کلاس هست؟  روي صندلی می

 10ج( ✓ 8ب( ✓ 9الف( ✓

سال باشد سن پسر  42برابر سن پسرش است اگر مجموع سن آنها  5سن پدري  -10

 چقدر است؟

  7ج( ✓ 6ب( ✓ 10الف( ✓

 

x 

7 
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 مختصات و فصل پنجم: بردار

 جمع بردارها

باشد دوم بردار  اگر چند بردار پشت سر هم به طوري که انتهاي بردار اول ابتداينکته: 
از ابتداي اولین بردار به انتهاي آخرين بردار وصل نموده و آن را حاصل جمع بردارها 

 نامند. می

 تمرین:

به مشهد هواپیمايی از تهران به ساري و از ساري  -1

کند، پرواز هواپیما را مستقیماً از تهران به  پرواز می

  مشهد با يك بردار نشان دهید.

 دهد الف( آيا اين بردار جديد همان کار پرواز قبلی را انجام می

 ب( براي اين سه بردار يك جمع برداري بنويسید.

 براي هر شکل حاصل جمع رسم کنید و سپس يك جمع برداري بنويسید. -2

 
 براي هر شکل يك جمع برداري بنويسید. -3

 

 تهران

 مشهد ساري

a 

b 

b 

a a 

b 

c d 

e b 

a 

a 

b 

c 

a 

b 

c 

a b 

c 

a 
b 

c 

d 
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هاي مختلف يکديگر باشند با کشیدن  بردار از يك نقطه شروع و در جهت ونکته: اگر د
آيد و قطر آن را از ابتداي دو  بردارهاي مساوي هر يك آنها متوازي الاضلاع به وجود می

 نامند. بردار رسم کرده و آن را بردار حاصل جمع می

 

يك جمع در هر شکل حاصل جمع هر يك از بردارها را رسم کنید. و براي هر  -4

 برداري بنويسید.

 
 

 نکته: حاصل جمع دو بردار قرينه برابر با صفر است. مانند:
  

 

 بردارها   تجزیه

  باشد. ⃗ دو بردار دلخواه رسم کنید که جمع آنها بردار  -5

 

m 

n 

p a 

b 

c 

d 
a 

b 
c 

d 

e 

a 

b 

a 

b 

a 

b a 

b 

a 

-a 

c c c 
c 
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 حاصل جمع هر يك را به دست آوريد. -6

[
 7
 4]  [

2
 3

]  [ ]  [
11
 6]  [

 5
 2]  [ ]   [

0
3]  [

 8
0

]  [ ] 

7- x  وy .را در هر تساوي به دست آوريد 

[
 9
5 ]  [

 
 4]  [

3
1]  [

6
4]  [

 3
 ]  [

3
 4]  [

6
 1]  [

 3
 2]  [

 
 ] 

[
  2
 4

]  [
3

  1]  [
 
 ]  [

 3
   1]  [

  

  ] 

 ضرب عدد در یک بردارد

 تمرین:

 و يك تساوي مختصاتی بنويسید. ييك تساوي بردار کدامدر هر  -1

 
 رسم کنید. هر يك از بردارهاي زير را -2

      ⃗  
1
2
 ⃗⃗       ⃗   3 ⃗       ⃗⃗  2 ⃗ 
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ها   با توجه به بردارهاي داده شده ابتدا هر يك از بردارها را و سپس حاصل جمع آن -3

 را رسم کنید.

 ⃗  4     ⃗   2  2   ⃗  3  2  

   
 هاي زير را به دست آوريد.  حاصل عبارت -4

  2 [
4
 3

]  2 [
 1
 2]     1 [

7
6
]  [

7
6
]   

4 [
2
 6

]  3 [
2
 6

]     3 [
 3
 2]  [

 6
 4]   

 هاي برداري زير را حل کنید.  معادله -5

2  [
16
 8]   4   [

12
 4

] 

[
3
 5]    [

 6
7 ] [

9
8]  2  [

5
2] 

  3   2 [
 6
3 ] [

 7
 4

]    2 [
 3
5 ] 

a 

b a 
b 

a 
b 



 
 53  _______________ بردار و مختصات   ________________ 

 

را به دست آوريد و سپس آنها را رسم  cمختصات بردار  bو  aبا توجه به بردارهاي  -6

 کنید.

 ⃗  [
 2
3

]   ⃗⃗  [
3
 2]   ⃗  الف(    2 

 ⃗⃗  [
 3
5 ]   ⃗⃗  [

1
 2]   ⃗  ب(  3   

 ⃗⃗  [
1
0
]   ⃗⃗  [

0
1]   ⃗  ج(  7  4  

 )الف( )ب( )ج(

   
 را رسم کنید. dبردار  c,b,aبا توجه به بردارها  -7

              ⃗    3  2   ⃗  2      
 

  

 بردارهای واحد مختصات

 تمرین:

 مختصات هر يك را بنويسید. -1
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 (jو  iهاي زير را کامل کنید )بر حسب   تساوي -2

[
2
 4

]  2  4  [
 3
5 ]   [

 1
6 ]   

7    [ ]  3  5  [ ]  4  [ ] 

⃗ اگر  -3 ⃗⃗ و   3  2   به دست ⃗  ⃗  ⃗ باشد، مختصات بردارهاي     4  

 آوريد.

 ⃗  3    
 ⃗   4  3  
 ⃗    5  

]  اگر  -4
2
 2

⃗⃗ و  [ را پیدا  ⃗  و ⃗ ي زير بردارهاي   باشد از معادله  4    

 کنید.

3    2    3  2  2  

3      2          

i 

j 

d 

i 

j 

d 

j 

i 

a 
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⃗ بردارهاي  -5 ⃗⃗ و   3   را رسم کنید.  3 

 سازند؟  اي می  الف( اين دو بردار باهم چه زاويه

 ب( حاصل جمع دو بردار را رسم کنید.

 
 

 هاي زير را کامل کنید.  با توجه به شکل مقابل تساوي -6

  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 

 

 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با کلمات يا اعداد پر کنید.

 جمع دو بردار قرينه برابر بردار ............................ است. -1

⃗ ي   در رابطه -2   ⃗⃗  گويند.  حاصل جمع يا .................... می ⃗ به بردار  ⃗  

⃗ مختصات بردار  -3 ]مساوي است   5  3    باشد.  می [

]  2ي   در معادله xحاصل مختصات  -4
 6
]برابر با  [8   باشد.  می [

]بردارهاي  -5
0
1]  [

1
0
ها را به ترتیب با حروف ..... و   گويند و آن  را بردارهاي........... می [

 دهند.  ..... نشان می

2  اگر  -6 [
 1
3  شود.  برابر با ............... می jو  iبر حسب  ⃗⃗⃗ باشد بردار  [

حاصل جمع دو بردار که از يك نقطه شروع شده باشند ............. متوازي الاضلاعی  -7

 آوريم.  با آنها به وجود میاست که 

B 

C 

A 

D 
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]  ي نقطه   قرينه -8
 3
4 ]ها برابر با   نسبت به محور عرض [  باشد.  می [

 برابر با ................. است. ها باشد طول آن  اگر برداري روي محور عرض -9

]حاصل جمع دو بردار  -10
3
3و  [4  [

 1
2 ]برابر با  [  باشد.  می [

4  3ي   در معادله -11 [
 3
6 ]همواره با  xمقدار  [  برابر است. [

 

 .و نادرستی هر عبارت را مشخص کنیدب( درستی 

 نادرست درست 

⃗⃗⃗⃗  اگر  -1 ⃗⃗  [
4
 3

⃗⃗⃗⃗  باشد آنگاه مختصات  [ ⃗⃗  [
 4
3

 ✓ ✓ است.  [

]بردار  -2
2
3
 iبرابر بردار  3و  jبرابر بردار  2با حاصل جمع  [

 مساوي است. 

✓ ✓ 

 ✓ ✓ اش مساوي با صفر است.   حاصل جمع هر بردار با بردار قرينه -3

ها باشد عرض آن با طولش برابر   اگر برداري روي محور طول -4

 است. 

✓ ✓ 

 ✓ ✓ شود.   ها باشد طول آن صفر می  اگر برداري روي محور عرض -5

]ي   اگر نقطه -6
3
]را با بردار انتقال  [6 

 3
 أانتقال دهیم به مبد [6 

  رسیم.  مختصات می

✓ ✓ 

]  ي نقطه   قرينه -7
6
]ها برابر با   نسبت به محور طول [7

 6
7 ] 

 شود.   می

✓ ✓ 

]  2 در معادله  -8
6
]برابر با  aمقدار  [1 

 3
1

2
 است.  [

✓ ✓ 

]  اگر  -9
 5
6 ] ]   و 

  7
2 

ها   نسبت به محور طول [

 –3و  2همواره برابر با  bو  aي يکديگر باشند مقدار   قرينه

✓ ✓ 
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 باشند.   می

⃗⃗⃗⃗  اگر  -10 ⃗⃗  [
4
3
]  و انتهاي آن در  [

5
باشد ابتداي  [1 

]آن بردار برابر 
 1
4  شود.   می [

✓ ✓ 

 

 گزينه صحیح را انتخاب کنید.ج( 

 است؟با توجه به شکل مقابل کدام جمع برداري درست  -1

⃗ الف( ✓   ⃗⃗   ⃗   ⃗   ⃗ 

⃗ ب( ✓   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗⃗   ⃗ 

⃗ ج( ✓   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗⃗ 
 

]  ي   را طوري تعیین کنید که نقطه bو  aمقدار  -2
2  4
3  6

روي مبدا  [

 مختصات واقع شود.

 b=–2 , a=–2ج( ✓ b=–2 , a=2ب( ✓ b=2,a=2الف( ✓

3  2 ي   در معادله -3 [
 2
2

 کدام است؟ xمقدار  [

]الف( ✓
 3
]ب( ✓ [2 

 2
 3

]ج( ✓ [
 3
 3

] 

]  اگر  -4
3
2]     [

2
 1

 کدام است؟ 2x=2a – 4bحاصل بردار  [

]الف( ✓
 8
 5

]ب( ✓ [
 4
 5

]ج( ✓ [
 8
12

] 

⃗ مختصات بردار حاصل جمع بردارهاي  -5 ⃗⃗ و   3  2    کدام است؟  3 

]الف( ✓
1
]ب( ✓ [3

3
]ج( ✓ [1 

 3
1 ] 

 کدام گزينه است؟ a – bدر شکل مقابل  -6

 ⃗ 2ج( ✓ ⃗ ب( ✓ ⃗  الف( ✓
 

d 

c 

b 
a 

f 

e 

a 

b c 
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]مختصات سه نقطه  -7
3
0
]  [

1
4]  [

1
0
چهارم متوازي الاضلاع  رأسباشد کدام يك  [

 است؟

]الف( ✓
3
]ب( ✓ [1

3
 هیچکدامج( ✓ [4

]ي   ي نقطه  قرينه -8
 
 
 شود:  نسبت به مبدا مختصات می [

]الف( ✓
  
 

]ب( ✓ [
 
  

]ج( ✓ [
  
  

] 

⃗⃗⃗⃗  بردار  -9 ⃗⃗  [
3
]  و انتهاي آن  [4 

5
 ابتدي بردار کدام است؟ [6

]الف( ✓
2
10

]ب( ✓ [
 2
10

]ج( ✓ [
2
2
] 

⃗⃗ اگر دو بردار  -10  [
 
 3]   ⃗  [

6
 
به ترتیب  nو  mمساوي باشند مقدار  [

 کدام است؟

 –6و  + 3ج( ✓ –3و  6ب( ✓ 6و  –3الف( ✓
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 مثلثفصل ششم: 

نکته: در هر مثلث قائم الزاويه، مجذور وتر با مجموع مجذورهاي دو ضلع ديگر آن برابر 

 معروف است. فیثاغورساست که به رابطه 

 تمرین:

 هاي زير قائم الزاويه است؟  کدام يك از مثلث -1

 
 هاي مجهول را به دست آوريد.  ي هر يك از طول  اندازه -2

 

 

 

 

 
 

4 
5 

3 

1 
2 

√5  

6 
4 

3 

25 

x 

15 

12 
x 

3 

1 
y 

z 

1 

12 
x 

3 

8 

10 

14 

x 

15 
x 

9 

12 2√2 

x 
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 4کیلومتر به سمت شرق و  6کیلومتر به سمت شمال و  A ،8اي از شهر  راننده -3

رسید. اين  Bکیلومتر به سمت شرق حرکت کرد تا به شهر  3کیلومتر به سمت شمال، 

 به طور مستقیم چند کیلومتر است؟ Bتا  Aي شهر   فاصله

 

 

 

 متر است.  سانتی 8قطر مربعی که محیط آن برابر با  -4

 
 

 
 در شکل مقابل ارتفاع تقريبی درخت را حساب کنید. -5

 

z 

12 5 

A B 

O 

√2 

√2 
x 

√36 

√64 

y 

x 

20 

24 
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 های هم نهشت  شکل

نکته: اگر بتوانیم شکلی را با يك يا چند تبديل هندسی از جمله تقارن، دوران و انتقال 
گويیم اين دو   بر شکل ديگري منطبق کنیم تا به طور کامل بر هم منطبق شوند می

 دهند.  نشان می ≅نهشت يکديگرند و آن را با   شکل هم

 تمرین:

شکل جديد  قرينه رسم کنید سپس Cحول نقطه  180ْشکل را پس از دوران هر   -1

 اند؟  نهشت  همآيا اين دو شکل  .ها رسم کنید  نسبت به محور طولرا 

  
انتقال دهید سپس اجزاي متناظر با هر يك را  ABهر شکل را با بردار انتقال  -2

 بنويسید.

  

B C 

A 

C 

A B 

D 

C 

D 

A 

B 

C 

D 

A 

B 
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اند اجزاي متناظر آن را در   هم نهشت DEF و ABCدر شکل مقابل دو مثلث  -3

 هاي زير کامل کنید.  تساوي

  ̅̅ ̅̅        ̅̅ ̅̅      ̂     

  ̅̅ ̅̅      ̂      ̂     
 

ها را به دست   هاي مثلث  ي ضلع  اند با تشکیل معادله اندازه  دو مثلث مقابل هم نهشت -4

  آوريد.

 
با تشکیل معادله اندازه  باشد.  می ABCDحاصل تقارن عمودي  'A'B'C'Dشکل  -5

 هر ضلع را به دست آوريد. سپس اجزاء متناظر هر تساوي را کامل کنید.

  ̂ ̂  و درجه     درجه   

 ̂ ̂  و درجه     درجه   

    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅   و       ̅̅       
 

 

 یادآوری هم نهشتی دو مثلث

دو زاويه و  -2زض(   ي بین آنها )ض  دو ضلع و زاويه -1هاي:   نکته: دو مثلث به حالت
 .شوند  میض( با يکديگر هم نهشت   ض  سه ضلع )ض -3ز(   ضلع بین آنها )زض

B 

C 

A 5cm 

30ْ 
F 

E 

D 5cm 

60ْ 

B 

C A 

5 

2y 

x 
B' 

C' A' 

z 

y+4 

6 

C 

B A 

2x+1 

x 

D 

80ْ 

C' 

B' A' 

2x+1 

4cm 

D' 

130ْ 

1

2
A 
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 تمرین:

1- AM هاي   ي وارد بر وتر است چرا مثلث  میانهABM  و

ACM ها را کامل کنید.  اند؟ تساوي  هم نهشت 

  ̅̅ ̅̅   
  ̅̅̅̅ ̅   
  ̅̅̅̅̅   

}
           
⇒    ≅     

متوازي الاضلاع است چرا دو مثلث  ABCDچهارضلعی  -2

BDC  وABC اند. دو لیل هم نهشتی بیاوريد.  هم نهشت 

 
  دلیل اول:

  دلیل دوم:

 های قائم الزاویه  هم نهشتی مثلث

نکته: در هر مثلث قائم الزاويه اگر وتر و يك ضلع از مثلثی با وتر و يك ضلع از مثلث 
 (ضنويسیم. )و  به اختصار می اند و آن را  نهشت  ديگر با هم برابر باشند آن دو مثلث هم

 

ي تند از   الزاويه اگر وتر و يك زاويه تند از مثلثی با وتر و يك زاويه  در هر مثلث قائم
 نويسیم )وز(  اختصار می  اند و آن را به  نهشت  مثلث ديگر باهم برابر باشند آن دو مثلث هم

A 

C B 

M 

A 

D C 

B 
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 تمرین:

  لث را بنويسید.هاي هم نهشتی هر دو مث  با توجه به هر شکل حالت -1

  
  

 ........ : به حالت ........ : به حالت ........ : به حالت ........ : به حالت

ها با يکديگر   هاي مساوي مشخص شده است. کدام دو مثلث  در شکل مقابل ضلع -2

 اند و به چه حالتی؟  نهشت  هم

 
هاي اضلاع هستند دلیل  وسط Nو  Mمتساوي الساقین است و نقاط  ABCمثلث  -3

 را بنويسید. NCEو  MBDهم نهشتی دو مثلث 

 
4- AD ي  نیمساز زاويهA نهشتی دو مثلث  است دلیل همBAD  وCAD  را بنويسید

 سپس تساوي زير را کامل کنید.

AB    
DB   

 

4cm 

4cm 

30 

5cm 

60 5cm 

A 

C B 

D O 

H H' 

B 

A 

D E C 

N M 

B 

A 

D 

C 
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گیريم: هر نقطه روي نیمساز يك زاويه از دو ضلع زاويه  از تمرين فوق نتیجه می

 .......................... است.

نکته: هر نقطه روي عمود منصف يك پاره خط از دو سر آن پاره خط به يك فاصله 
 است.

 

دو نهشتی  هستند. دلیل هم ABCوسط اضلاع مثلث متساوي الساقین  Eو  Fنقاط  -5

 را بنويسید. AFMو  AEMمثلث 

 
توان از روابط هندسی بین  ها را می در هر شکل مساوي بودن برخی از اجزاي مثلث -6

ها را پیدا کنید و علامت گذاري کرده  آنها نتیجه گرفت. اجزاي مساوي هر دو مثلث

  مثلث را بیان کنید.نهشتی هر دو  سپس حالت هم

  

E 

A 

M 

F 

B D C 

C 

A 

B 

D 

H' H 

O 

A 

C 

B 
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  A 

B 

C D 

O 

A H' C 

D H B 
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 )مرور فصل(

 الف( هر جمله را با کلمات يا عدد مناسب کامل کنید.

 گويند.  را ............. می هي قائم  در هر مثلث قائم الزاويه ضلع روبرو به زاويه -1

 ي تند است.  نهشتی دو مثلث قائم الزاويه ............ و يك زاويه  هاي هم  يکی از حالت -2

در هر مثلث قائم الزاويه، مجذور ........... با مجموع مجذورهاي دو ضلع ديگر آن  -3

 .......... است.

 آن پاره خط به يك فاصله است. هر نقطه روي .......... يك پاره خط از دو سر -4

متر باشد وتر آن   سانتی 4و  3ي قائم آن   اي اضلاع زاويه  اگر در مثلث قائم الزاويه -5

 متر است.  .......... سانتی

 .شود  ......... می yباشد مقدار  2√برابر   xدر شکل مقابل اگر  -6

 
است دو مثلث به حالت  Aنیمساز زاويه  ADدر شکل مقابل  -7

 شوند.  نهشت می  ............ هم

 
اگر در مثلثی مجذور يك وتر با مجموع مجذورهاي دو ضلع ديگر برابر باشد آن  -8

 مثلث .................. است.

شده است.  مثلث متساوي الساقین توسط ارتفاع آن به دو مثلث قائم الزاويه تقسیم -9

 شود.  نهشتی دو مثلث جديد به حالت ................. می  دلیل هم

 شود.  برابر با ...................... می 5محیط شکل شماره  -10

 ؟

 

 5ش
 

 3ش
 

 2ش
 

 1ش

1 x 

1 

1 
y 

B 

A 

D 

C 

4 
5 

3 
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 ب( درستی و نادرستی هر يك را مشخص کنید.

 نادرست درست 

 ✓ ✓ متر مثلث قائم الزاويه است.  سانتی 10و  8و  6مثلثی با ابعاد  -1

در هر مثلث قائم الزاويه وتر از مجموع دو ضلع ديگر بزرگتر  -2

 است.

✓ ✓ 

 ✓ ✓ ي فیثاغورس در هر مثلث برقرار است.  رابطه -3

دو مثلث قائم الزاويه به حالت وتر و يك زاويه تند با يکديگر  -4

 شوند.  نهشت می  هم

✓ ✓ 

نیمساز يك زاويه از دو ضلع زاويه به يك فاصله  هر نقطه روي -5

 است.

✓ ✓ 

متر باشد   سانتی 5متر و قطر آن   سانتی 4اگر طول مستطیلی  -6

 شود.  متر می  سانتی 3عرض آن 

✓ ✓ 

 ✓ ✓ آيد.  نهشتی يك مثلث از دوران يا انتقال آن به دست می  هم -7

 18برابر با عدد متر است   سانتی 12قطر مربعی که محیط آن  -8

 شود.  می

✓ ✓ 

در هر مثلث قائم الزاويه مربع وتر از مجموع مربعات دو ضلع  -9

 ديگر بزرگتر است.

✓ ✓ 

در شکل مقابل دو مثلث با يکديگر  -10

 است. 60ْبرابر با  xاند. مقدار   نهشت  هم
  

✓ ✓ 

 

30 
2x 

O 
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 ج( گزينه صحیح را مشخص کنید.

متر    سانتی 5و  13ي قائمه به ترتیب   اي وتر و يك ضلع زاويه  قائم الزاويهدر مثلث  -1

 متر است؟  ي طول ضلع ديگر مثلث چند سانتی  هستند. اندازه

 9ج( ✓ 12ب( ✓ 10الف( ✓

 است اندازه قطر کوچك کدام است؟ 8cmو قطر بزرگ آن  20cmمحیط يك لوزي -2

 12ج( ✓ 3ب( ✓ 6الف( ✓

 است. عرض مستطیل کدام است؟ 10cmو قطر آن  8cmطول مستطیلی  -3

 6ج( ✓ 5ب( ✓ 13الف( ✓

 ارتفاع ديوار در شکل مقابل چقدر است؟ -4

 10ج( ✓ 5ب( ✓ 25الف( ✓
 

 کدام رابطه زير درست است؟ ABCاي   در مثلث قائم الزاويه -5

2 الف( ✓   2 2 ب( ✓ 2     2   2 

2 ج( ✓   2   2  

 کدام است؟ 2√قطر مربعی که طول هر ضلع آن  -6

 8ج( ✓ 2ب( ✓ 4الف( ✓

ي   اند اندازه  نهشت  با يکديگر هم EFDو  ABCهاي   مثلث -7

 کدام است؟ xزاويه 

  60ْج( ✓ 80ْب( ✓ 120ْالف( ✓

کدام است  ADCو  ABCدلیل هم نهشتی دو مثلث  -8

(AD=BC) 

 
 

 اي روي .......... يك زاويه باشد از دو ضلع زاويه به يك فاصله است.  اگر نقطه -9

 ي قائمه  زاويهج( ✓ نیمسازب( ✓ عمود منصفالف( ✓

13 

12 

x 

a b 

c 

B 

x 

A 

E 

D C F 
30 

60 

B 

A C 

D 
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متر و اضلاع مثلث سه عدد متوالی هستند   سانتی 12اي   محیط مثلث قائم الزاويه -10

 است؟مساحت مثلث کدام 

  18ج( ✓ 12ب( ✓ 6الف( ✓
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 فصل هفتم: توان و جذر

ها را   هاي مساوي، يکی از پايه  دار با پايه  نکته يادآوري: براي ضرب دو عدد توان
هاي مساوي،   کنیم و براي ضرب دو عدد با توان  ها را با هم جمع می  نويسیم، توان  می

 دهیم.  ها را توان قرار می  نويسیم و يکی از توان  ها را می  ايهپحاصل ضرب 

 دار بنويسید.  ها را به صورت يك عدد توان  حاصل هر يك از عبارت -1
 3   2         4      2   

65  6  67     3 2    3    1  3 4   

  
2

3
 2    

2

3
 4   83  23  16   

49  52  353   9  35    2   

1

2
 

1

4
 

1

16
   

1

2
 3   0 5 6   

1

3
 9   

2- a  2برابر مجذورa شود؟  دار چقدر می  به صورت توان 

 شود؟  دار چقدر می  به صورت توان 7برابر مکعب  7 -3
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دار را   مکعب به صورت توان 8متر داريم، حجم کل   سانتی aمکعبی به ضلع  -4

 بنويسید.

 جاهاي خالی را پر کنید. -5

243   4  ✓ 3 27   3  ✓  ✓
3
 

156  36  5✓ 52  103  52   ✓  2 3 

83  2  23  4✓  2 1000  ✓
3
 

  
3

4
 6    

3

4
 ✓    

3

4
 8  0 25 3   

1

4
 3  ✓

6
 

 

نويسیم و نماها را با هم ضرب   میدار مجدداً به توان برسد پايه را   نکته: اگر عددي توان
            کنیم.  می

 دار بنويسید. )مانند نمونه(  حاصل هر يك را به صورت عدد توان -6
 34 2  38  123 2     2 6   

   6 4 3     72 3   (0 53)
5
  

     2 4     52 3 4        3 2      4   

 60 7    51 0  17   274  93   

82  24   162  43     2 4   2 3     4   

32حاصل   32  دار بنويسید. را به صورت توان 32 

 بدست آوريد. y=1و  x=2هاي زير را به ازاي  مقدار عددي عبارت -8

3    2   0  7   
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 3   2  2    

5 2 3

3   2   

   2

2 
 

 2   

 
  

 دار تقسیم اعداد توان

نويسیم و  میها را  ها مساوي باشند يکی از پايه دار اگر پايه نکته: در تقسیم اعداد توان
  0               کنیم. را از توان اولین عدد کم می توان دومین عدد

 دار بنويسید. حاصل هر يك را به صورت عددي توان -1

74  73     6 5    6 2    3 2 6   3 2 4   

36

33   
  7 6

  7 2   
    7

    3   

  
2

5
 9    

2

5
 6      

1

2
 2 3   

1

2
 4   

 جاهاي خالی را با عدد مناسب پر کنید. -2

 34 2  3✓  32 43  4✓  ✓
1
 

64

67  
64

63 ✓
4  

1

✓
3 

52

54  
52

52 5✓
 

1

5✓
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ها مساوي باشند حاصل تقسیم  ها مختلف و توان دار اگر پايه نکته: در تقسیم اعداد توان
 دهیم. ها را در توان قرار می نويسیم و يکی از توان ها را می پايه

      (
 

 
)
 

     0  

 آوريد.دار بدست  حاصل هر يك را به صورت توان -1

184  64     15 3  33   275    9 5   

  16 7  87   59  39     7 4    3 4   

  4 5    8 5   89  69   456   0 9 6   

105

102   
73

7
  

  2 8

  2 3   

 دار بنويسید. حاصل هر يك را به صورت توان -2
36 56

152   
75 35

72 73   
 3  2

 5   

(
1

5
)

6
 56     4 7    4 9   

63

65   

23 56

53 26   
45 37

47 35   
  3 4

  3 6   

 عدد مناسب پر کنید. جاهاي خالی را با -3

45  4✓  48 36  3✓  33  63 ✓  615 
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  7 ✓

  7 3    6 2 
9✓

32  94 
3✓ 32

32  35 

 دار بنويسید.  را به صورت توان 212دو برابر نصف عدد  -4

 دار بنويسید.  را به صورت توان 39ثلث عدد  -5

با هم ها   يا توان و ها با هم مساوي شوند  دار بايد: پايه  نکته: براي مقايسه دو عدد توان
 مساوي شوند.

ترين و به ترتیب از چپ به راست مرتب   ترين تا بزرگ  هاي زير را از کوچك  عدد -6

 کنید.

  90 76 35  الف
1
2
 6 23 112 

 40 16 25 3 2   82  ب

 جذر تقریبی

کنیم که بین کدام   نکته: براي به دست آوردن جذر تقريبی يك عدد ابتدا مشخص می
لی قرار دارد سپس با تشکیل جدول جذر تقريبی را به دست دو عدد طبیعی متوا

 آوريم.  می

هر يك را به کمك جدول به دست آوريد. سپس با ماشین حساب  مقدار تقريبی -1

 امتحان کنید. 

 جذرعدد  1/4 2/4    19√

 مجذور      

 

 جذرعدد  5/8 6/8    80√

 مجذور      
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 رذعدد ج      106√

 مجذور      

 جاهاي خالی علامت مناسب قرار دهید. )با استفاده از ماشین حساب( در -2

√10 2√4 √15 3 08 √9 25  3
1

4
 

2  √26  42 √3  2 3 (√5)
2
 5 

√42  3 7 1 √7  √2 3 2√9 7 

 هر يك از اعداد زير را بر روي محور به طور تقريبی نشان دهید. -3

 

√15  √24   √30   √11  √
1

4
  

 
√225  √114  √105  √289  √270  

 اعداد رادیکالی بر روی محور اعدادنمایش 

 تمرین:

 را بر روي محور نمايش دهید. 3√و  2√ -1

 

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

-3 -2 -1 0 1 2 3
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2- 2 1و  3√   را بر روي محور نمايش دهید. 5√ 

 

 ضرب و تقسیم رادیکالی

 هاي زير را کامل کنید.  مانند نمونه تساوي -1

√32  √4  √8  2√8 

√45   

√63   

√48   

 حاصل هر يك را به دست آوريد. -2

√16  √9  √1   √25  100   

√36  √64  √4   √81  0 01   

√49  9   √
25

100
 

1

4
  

√
81

1
 

16

4
  √√16   

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
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 )مرور فصل(

 الف( در جاي خالی کلمه يا عدد مناسب قرار دهید.

 هر عدد )به غیر از صفر( اگر به توان صفر برسد، حاصل برابر ........... است. -1

 ... باشد... .. ياي آن عدد ...  ي عددي را همواره بايد داخل پرانتز بنويسیم اگر پايه  پايه -2

 برابر با ................ است. 27برابر عدد  4 -3

 شود.  عدد .............. می آن اگر هر عدد منفی را به توان زوج برسانیم همواره حاصل -4

 شود.  برابر با ....................... می 94ثلث عدد  -5

 نامند.  را ................ می توان سوم هر عدد را ............. و توان دوم هر عدد -6

34حاصل عبارت  -7  34  برابر با .................... است. 34 

 اعداد منفی ................. ندارند. -8

 بین دو عدد صحیح متوالی ........... و ............. قرار دارد. 13جذر عدد  -9

 

 ود.ش  برابر با ............... می 1  6باشد مقدار عبارت  4  6اگر مقدار  -10
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 درستی و نادرستی هر يك را مشخص کنید.ب( 

 نادرست درست 

 ✓ ✓ باشد  می 55مساوي با  252برابر عدد  5 -1

   

 ✓ ✓ است. 9 1  برابر با  4 3 2 1    حاصل عبارت  -2

هاي طبیعی باشند آنگاه:   عدد nو  mعددي دلخواه و  aاگر  -3
 است.          

✓ ✓ 

6 3  حاصل  -4  ✓ ✓ باشد.  می 2 3  برابر با  4 3   

 ✓ ✓ است. 42برابر با  162رُبع عدد  -5

 ✓ ✓ قرار دارد. 14و  13بین دو عدد صحیح متوالی  200√ -6

3از عدد  12√عدد  -7
1

2
 ✓ ✓ بزرگتر است. 

√ حاصل  -8
1

196
 برابر با  

1

14
 باشد.  می 

✓ ✓ 

 ✓ ✓ است. 3برابر با  81جذر، جذر عدد  -9

متر مکعب باشد، طول يك ضلع   سانتی 64اگر حجم مکعبی  -10

 متر است.  سانتی 89آن برابر 

✓ ✓ 

 

 ي صحیح را انتخاب کنید.  ج( گزينه

 برابر با کدام گزينه است؟ 4 32 حاصل  -1

16 ج( ✓ 25ب( ✓ 220الف( ✓  2 2 

 باشد مساحت مستطیل چقدر است؟ 23و  1  2اگر ابعاد مستطیلی  -2

 2  2ج( ✓ 2  2ب( ✓ 4  2الف( ✓

معکوس،  -3
1

4
 شود.  دار چقدر می  به صورت توان 43عدد  

)الف( ✓
1

4
)

2
ب( ✓ 

1

ج( ✓ 43
1

22 
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 برابر با چه عددي است؟ 16√√2 حاصل  -4

 –4ج( ✓ 4√ ب( ✓ 4 +الف( ✓

32حاصل  -5  32 24و  32   برابر با کدام است؟ 24 

 33 و25ج( ✓ 33 و28ب( ✓ 36 و25الف( ✓

 برابر با چه عددي است؟ 20√حاصل  -6

 4√5ج( ✓ 2√5ب( ✓ 5√2الف( ✓

 کدام است؟ Aدر شکل مقابل نقطه  -7

1ب( ✓ 5√الف( ✓ 1ج( ✓ 5√   √3 
 

 
چه اعدادي  zو  yو  xدر شکل مقابل اندازه وتر  -8

 هستند

 2√  3 4ب( ✓ 2√  3√ 5√الف( ✓

  2√ 3√ 2ج( ✓

2 √مقدار عددي عبارت  -9  شود؟  چقدر می a=–1به ازاي   8 

 3√ج( ✓ 3ب( ✓ 8√2الف( ✓

 

حاصل عبارت  -10
8   2 3 32

 کدام است؟ 6 2   23 2 3  

الف( ✓
1

 2
 ب( ✓ 

1

8
 ج( ✓ 

1

4
 

 

0

1

2

0 1 2 3 4

A 

1 
x 

1 

1 
y 

z 

1 
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 آمار و احتمالفصل هشتم: 

 ها  بندی داده  دسته

 ها را از کوچکترين به بزرگترين عدد مرتب کنید.  داده -1نکته: 
 بیشترين عدد( –دامنه تغییرات را از فرمول مقابل دست آوريد. )کمترين عدد  -2
 شود(  ها داده می  ها را مشخص کنید )اغلب در تمرين  هتعداد دست -3

)ها را از فرمول مقابل به دست آوريد   طول دسته -4
دامنه تغییرات

ها دسته تعداد 
)  

 تمرین:

ها را کامل و نمودار   آموزان کلاس هشتم به شرح زير است جدول داده  قد دانش -1

 متر(  ستونی آن را رسم کنید. )بر حسب سانتی

157 162 160 146 145 168 

150 167 151 162 160 151 

163 146 152 145 153 158 

152 11 166 144 155 145 

149 150 158 161 167 160 
 

 ها  حدود دسته چوب خط فراوانی

  144    150 

  150    156 

  156    162 

  162    168  

 

 فراوانی

هادسته  
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 آموزان کلاس هشتم الف به صورت زير است:  دانشنمرات رياضی  -2

 الف( نمرات را از کوچك به بزرگ مرتب کنید.

 ب( دامنه تغییرات را به دست آوريد.

بندي به   دسته 4ها را بر اساس   ج( طول دسته

 دست آوريد.

 د( جدول را کامل و نمودار ستونی را رسم کنید.

15 12 8 10/5 17 9 

19 20 11 13 16/5 14 

20 12/5 18 18 15 12 

11 17 16/5 9 10 15 

13 19 18 13 11 19/5 
 

 

 ها  حدود دسته خط نشان فراوانی

   

   

   

    

 
میانگین دماي هواي يك شهر در روزهاي مختلف يك ماه زمستان به شرح زير  -3

 قسمت کامل کنید. 4بندي به   ها را با دسته  است. جدول فراوانی داده

4+  1+  0 1+  2+  1-  1-  3+  2+  1-  

3+  3-  2+  1-  4-  2-  0 0 1+  3-  

4+  2-  1-  1+  3+  2+  0 1-  1-  1+  
 

خط  فراوانی

 نشان

 ها  حدود دسته

   

   

   

    
 

 فراوانی

هادسته  

 فراوانی

هادسته  

=  دامنه 
 تغییرات

=  طول 
 هادسته
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هاي مختلف به شرح زير   مازندران در ماهنمودار متوسط بارندگی در يك شهر استان  -4

 است:

الف( در کدام ماه بیشترين بارندگی 

 بوده؟

 ب( در کدام ماه بارندگی نبوده؟

 ج( در کدام ماه کمترين بارندگی بوده؟

 د( دامنه تغییرات چقدر بوده؟

 
 بندي و نمودار آن رسم شده است.  آموزان دسته  ي درس رياضی بعضی از دانش  نمره -5

 ها چقدر است؟  ي تغییرات اين داده  الف( دامنه

 ها چقدر است؟  ب( حدود دسته

 اي گرفتند؟  آموز چه نمره  ج( بیشترين دانش

 آموزان چقدر است؟  د( تعداد کل دانش

 
آموزان يك کلاس از مدرسه به خانه بروند را   کشد دانش  مدت زمانی که طول می -6

 بندي اعداد به صورت نمودار ستونی رسم شده.  دستهپس از پرسیدن از آنها و 

آموز کمتر   مدت رفتن به خانه، چند دانشالف( 

 کشد.  دقیقه طول می 10از 

دقیقه زمان به  10آموز بیشتر از   ب( چند دانش

 روند؟  خانه می

 آموزان چند نفر است؟  ج( تعداد کل دانش

ر آموزان چقد  د( میانگین رفتن به خانه اين دانش

  است؟
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 میانگین

 توان به دست آورد.  ها می  ها بر تعداد داده  ها را از تقسیم مجموع داده  نکته: میانگین داده

̅  میانگین  
ها داده   مجموع 

ها داده   تعداد 
 

 تمرین:

 را به دست آوريد. 40و  70و  50و  30و  10عدد  5میانگین  -1

 عدد را به دست آوريد. 4 را کنار بگذاريد میانگین 70الف( اگر عدد 

 گیريد؟  اي از کنار گذاشتن يك عدد بزرگ می  ب( چه نتیجه

 

 آموز در درس رياضی به صورت زير است:  نمرات يك دانش -2

18 , 16/5 , 19 , 15/5 , 17 , 19/5 

 الف( میانگین نمرات آن را به دست آوريد.

 ب( چند نمره بالاتر از میانگین دارد؟

 تر از میانگین دارد؟  پايینج( چند نمره 

 

متر   سانتی 750ها   متر است اگر مجموع قد آن  سانتی 150میانگین قد دوستان علی  -3

 باشد تعداد دوستان علی چند نفر است؟

 

 16و  14است اگر او در دو درس ديگر نمرات  60آموزي   درس دانش 4میانگین  -4

 ت؟هاي او چقدر اس  گرفته باشد میانگین کل درس

 

 باشد مجموع نمرات او را حساب کنید.  می 18درس  6میانگین نمرات حسن در  -5
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ها کم کنیم میانگین جديد   را از آن 5و  15ي   است اگر دو داده 40عدد  8میانگین  -6

 شود؟  چقدر می

 

 5آموزان نمره   شده است يکی از دانش 5/16نفري  30میانگین نمرات يك کلاس  -7

آموز را کنار بگذاريم معدل   اند اگر اين دانش  گرفته 15ي بالاي   قیه نمرهگرفته است و ب

 شود؟  جديد کلاس چقدر می

 

نکته: میانگین يك دسته )متوسط دسته( برابر است با نصف مجموع اعداد ابتدا و انتهاي 

̅         هر دسته.  
   

2
 

 تمرین:

 جدول زير را کامل کنید. -1

 ها  دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط دسته

    0    4 
    4    8 
  8  8    12 
    12    16 
  5  16    20 
  جمع=  30 = جمع 

 

صفحات قبل را با توجه به جدول  2آموزان هشتم الف در تمرين  نمرات رياضی دانش -2

 میانگین نمرات را حساب کنید.ها داريم. جدول زير را کامل کنید سپس   داده
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 ها  طول دسته فراوانی میانگین دسته فراوانی× میانگین دسته 

    

    

    

    

 = جمع  = جمع 

 

صفحات قبل را با استفاده از  1آموزان يك کلاس هشتم در تمرين  میانگین قد دانش -3

 جدول فراوانی به دست آوريد.

 ها  طول دسته فراوانی دسته میانگین فراوانی× میانگین دسته 

    

    

    

    

 = جمع  = جمع 

 

 ها کامل کنید.  هاي زير را با توجه به داده  هر يك از جدول -4

 ها  دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط دسته

    8    16 
 

 ها  دسته خط نشان فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط دسته

330    30    36 
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 ها  دسته فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط دسته

  5 40    46 
392   46    52 

 = جمع  = جمع 

̅  میانگین      

 

 ها  دسته فراوانی متوسط دسته فراوانی× متوسط دسته

40   0    10 
  12 10    20 

 = جمع  = جمع 

̅  میانگین      

 

 گیری شانس  احتمال یا اندازه

 تمرین:

نوشته شده را در يك کیسه انداختیم.  10تا  1ده توپ که روي هر يك از آنها اعداد  -1

 که:  اگر يك توپ از کیسه بیرون آوريم احتمال اين

 الف( توپ خارج شده زوج باشد چه کسري است؟

 ب( توپ خارج شده فرد باشد چه کسري است؟

 کسی است؟ج( توپ خارج شده عددي اول باشد چه 

 د( توپ خارج شده عددي مرکب باشد چه کسري است؟

 

 مهره قرمز وجود دارد. 9مهره سبز و  6مهره آبی و  5در يك کیسه  -2
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الف( اگر بدون نگاه کردن به داخل کیسه يك مهره را در بیاوريم چه رنگی خواهد 

 داشت؟

 ب( کدام رنگ احتمال بیشتري دارد که بیرون بیايد؟

 احتمال کمتري دارد که بیرون بیايد؟ج( کدام رنگ 

 

 در پرتاب سکه احتمال هر کدام را بنويسید. -3

 الف( احتمال رو آمدن سکه چه کسري است؟

 ب( احتمال پشت آمدن سکه چه کسري است؟

 ج( احتمال اين که نه رو و نه پشت بیايد چه کسري است؟

 است رو بیايد؟د( اگر سکه بار اول پشت بیايد، بار دوم و بار پنجم ممکن 

 

 

 در پرتاب يك تاس احتمال هر کدام را بنويسید. -4

 بیايد چه کسري است؟ 1که عدد   الف( احتمال اين

 که اعداد زوج بیايد چه کسري است؟  ب( احتمال اين

 که عدد فرد بیايد چه کسري است؟  ج( احتمال اين

 بیايد چقدر است؟ 7که عدد   د( احتمال اين

 

 

هاي بعدي به پرتاب قبلی   ي پرتاب  يك سکه را چندين بار پرتاب کنیم نتیجهنکته: اگر 
 هیچ ارتباطی ندارد و شانس رو يا پشت آمدنش مساوي است.

 

هاي   هايی که به وقوع آنها و يا عدم وقوع آنها اطمینان نداريم )پیشامد  به پیشامدنکته: 
 آمدن يك سکه در پرتاب آن. گويیم. مانند احتمال رو يا پشت  تصادفی، شانسی( می
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 قطعی بودن و غیر ممکن بودن و احتمالی هر يك از عبارات را مشخص کنید. -1

 اندازيم بايد رو بیايد.  الف( يك سکه را می

 آيد.  می 8اندازيم عدد   ب( يك تاس را می

 شود.  ج( پس از طلوع آفتاب هوا روشن می

 مثبت است.د( در ضرب کردن دو عدد طبیعی حاصل عددي 

 

اندازيم در پنج پرتاب متوالی هر بار پشت آمده در پرتاب ششم   يك سکه را می -2

 چگونه است؟

 آيد  ب( حتماً پشت می✓ آيد  رو می الف( حتماً ✓

 آيد  د( نه رو و نه پشت می✓ رو يا پشت آمدن مساوي است ج( احتمال✓

 

 رد را پیدا کنید.چرخانیم احتمال هر يك از موا  را می   شکل چرخنده -3

 الف( عقربه روي رنگ سفید بايستد چه کسري است؟

 ب( عقربه روي رنگ سفید نايستد چه کسري است؟

 ج( عقربه روي رنگ سیاه بايستد چه کسري است؟

 د( عقربه روي رنگ سیاه نايستد چه کسري است؟
 

 

د( را با هم هاي يك رنگ قسمت )الف و ب( )ج و   در تمرين بالا حاصل جمع اتفاق -4

 گیريد.  اي می  به دست آوريد چه نتیجه

 

احتمال رخ دادن يك اتفاق  -5
5

8
 است احتمال رخ ندادن آن چه کسري است؟  

 ها چقدر است؟  اتفاقحاصل جمع 

کنیم هر احتمال را با يك کسر   گیري را به سمت هر شکل پرتاب می  تیري نشانه -6

 نمايش دهید.
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 سیاه= احتمال خانه 

 = احتمال خانه سفید

 = حاصل جمع

 = احتمال خانه سیاه

 = احتمال خانه سفید

 = حاصل جمع

 = احتمال خانه سیاه

 = احتمال خانه سفید

 = حاصل جمع

 

ي تصادفی،   هاي ممکن در يك پديده  ي پیشامد  هاي همه  نتیجه و نکته: مجموع احتمال
 شانسی، برابر يك است.

 

لامپ به طور تصادفی براي آزمايش  100لامپ در آن است،  300از يك بسته که  -7

لامپ از اين تعداد سوخته باشد احتمالاً چند لامپ سوخته در  5کنیم. اگر   خارج می

 کل بسته وجود دارد.

 

 هاي ممکن را در هر مورد بنويسید.  تمام حالت -8

 آيد.  هايی که براي يك چراغ راهنمايی پیش می  الف( حالت

 آيد.  هايی که در انداختن دو سکه به وجود می  حالتب( 

 آيد.  هايی که در انداختن يك تاس پیش می  ج( حالت

 افتد.  هايی که براي يك لامپ اتفاق می  د( حالت

 

 4شوند پس از طی کردن   هاي انشعاب آب به هر قسمت که برسند دو شاخه می  لوله -9

 دار بنويسید.  وانقسمت چند خروجی خواهیم داشت؟ با عدد ت
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اندازيم احتمال اين که يکی زوج و يکی فرد   دو تاس را باهم می -10

 بیايد چقدر است؟
 

 

که سکه رو و تاس عدد زوج را   اندازيم احتمال اين  يك سکه و يك تاس را باهم می -11

 نشان دهد، چقدر است؟

 هاي ممکن را بنويسید.  ي حالت  در جدول مقابل همه

 تاس 1 2 3 4 5 6

 سکه

 رو رو-1 رو-2    

 پشت      

خواهد براي مادرش گل بخرد در گل فروشی تعداد زيادي گل به   مهسا می -12

 دارد.  برمیهاي زرد، قرمز، صورتی است. او دو شاخه گل را به طور تصادفی   رنگ

هاي ممکن را به کمك جدول   الف( همه حالت

 پیدا کنید.

ها حداقل يکی از   حالتب( در چند تا از اين 

 ها صورتی است؟  گل

 زرد صورتی قرمز

 
 زرد ز-ز ز-ص 

 صورتی   

  قرمز   
 

 توان نوشت؟  ها( می  چند عدد سه رقمی )با تکرار رقم 5و  4و  3با ارقام  -13

 

 100آموز وجود دارد از اين دبیرستان يك نمونه   دانش 400در يك دبیرستان  -14

نفر آنها از کلاس هشتم باشند به  45شوند اگر   تصادفی انتخاب مینفري به طور 

 احتمال زياد:

 آموزان کلاس هشتم هستند؟  الف( چند نفر اين دانش
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 آموزان کلاس هفتم هستند؟  چند نفر دانشب( 

 

خواهیم آنها را   نوشته شده است. می 4و  3و  2هاي دو شکل اعداد   روي عقربه -15

 ايستد را يادداشت کنیم.  ها روي آن می  ه عقربهبچرخانیم و عددي ک

 هاي ممکن را بنويسید.  ي حالت  الف( با کامل کردن نمودار درختی همه

 بايستند چقدر است؟ 4ب( احتمال آن که هر دو عقربه روي عدد 

 
 چرخنده دوم

 
 چرخنده اول

 

 هاي ممکن  حالت

2-2 

3-2 

4-2 

 

 چرخنده اول

{
 
 
 
 

 
 
 
 2 {

2
3
4

3 {

4 {

 

 

 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با عدد يا کلمات مناسب پر کنید.

 شود.  برابر با ...................... می 10و  9و  8و  7و  6هاي   میانگین عدد -1

 گويند.  میانگین حداقل و حداکثر هر دسته را ................... می -2

 نامند.  .. میها را ....................  اختلاف حداقل و حداکثر داده -3

2 

4 

3 2 

4 

3 
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براي به دست آوردن طول يا حدود هر دسته، دامنه تغییرات را به ........... تقسیم  -4

 کنیم.  می

 شود.  است مجموع نمرات او ............. می 3/16آموزي   درس دانش 4میانگین  -5

 نامند.  یپیشامدهايی که از وقوع آنها اطلاعی نداشته باشیم را پیشامد .............. م -6

 آيد اين پیشامد ................. است.  اندازيم رو يا پشت می  يك سکه را می -7

 شود يك پیشامد ................ است.  کند هوا تاريك می  وقتی خورشید غروب می -8

 باشد.  هاي ممکن از عدد ........... تا ............. می  در انداختن يك تاس حالت -9

 که رو بیايد .................. است.  اندازيم احتمال اين  اي می  سکه -10

 

 ب( درستی و نادرستی هر عبارت را مشخص کنید

 نادرست درست 

 ✓ ✓ شود.  می 120باشد حاصل جمع آنها  40اگر میانگین سه عدد  -1

 ✓ ✓ شود.  می 10است مجموع آنها  50عدد  5میانگین  -2

 ✓ ✓ باشد.  می 3( برابر با x<17≥12ي )  متوسط دسته -3

 ✓ ✓ باشد.  می 16و میانگین آن  64آموز   دانش 4مجموع نمرات  -4

( دو n+1ي پرتاب )  بار پرتاب کنیم نتیجه nاگر يك سکه را  -5

 شود.  برابر می

✓ ✓ 

که باران ببارد بیشتر از   وقتی آسمان ابري است احتمال اين -6

 که باران نبارد است.  اين

✓ ✓ 

 ✓ ✓ سه مورد است. هايی که براي يك چراغ راهنمايی وجود دارد  حالت -7

عدد  6در پرتاب يك تاس احتمال آمدن عدد  -8
1

6
 ✓ ✓ است. 

در پرتاب يك تاس احتمال آمدن عدد زوج  -9
3

6
 ✓ ✓ است. 

که هر دو رو بیايد   اندازيم احتمال اين  دو سکه را با هم می -10
1

4
 ✓ ✓ است. 
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 ي صحیح را مشخص کنید.  هر عبارت گزينه ج( در

 گیرند چه نام دارند؟  هايی که در يك دسته قرار می  تعداد داده -1

 میانگینج( ✓ متوسط دستهب( ✓ فراوانیالف( ✓

 ( کدام است؟6و  7و  8و  9و ... و  20میانگین سري اعداد ) -2

 13ج( ✓ 26ب( ✓ 15الف( ✓

 کدام است؟است عدد وسط  40عدد  5حاصل جمع  -3

 7ج( ✓ 9ب( ✓ 8الف( ✓

 ( باشد متوسط دسته کدام است؟x<18≥10/5اگر طول دسته ) -4

 25/12ج( ✓ 25/14ب( ✓ 5/12الف( ✓

است  18نفر دارد  20و معدل کلاس ديگري که  16آموز   دانش 30معدل کلاسی  -5

 آموزان دو کلاس چقدر است؟  معدل دانش

 2/17ج( ✓ 8/16ب( ✓ 17الف( ✓

 آموز چند نفر است؟  است. تعداد دانش 16و میانگین آن  448جمع نمرات کلاسی  حاصل -6

 16ج( ✓ 28ب( ✓ 14الف( ✓

 اندازيم احتمال آمدن عدد زوج کدام است؟  يك تاس را می -7

الف( ✓
1

3
ب( ✓ 

1

2
ج( ✓ 

2

6
 

ايم.   نوشته شده است در يك کیسه ريخته 9تا  1هاي   نه مهره را که روي آن عدد -8

 که عددي فرد باشد چقدر است؟  مهره بیرون بیاوريم احتمال اين اگر يك

الف( ✓
4

9
ب( ✓ 

1

9
ج( ✓ 

5

9
 

 کدام است؟توان ساخت   می 4و  3و  0و  2هاي   تعداد عددهاي سه رقمی که با رقم -9

 عدد 12ج( ✓ عدد 24ب( ✓ عدد 14الف( ✓

 دام است؟توان ساخت ک  می a , b , cتعداد کلمات دو حرفی که به سه حرف  -10

 عدد 5ج( ✓ عدد 12ب( ✓ عدد 6الف( ✓
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 ها  دایرهفصل نهم: 

 خط و دایره

 يك خط و يك دايره در سه حالت نشان داده شده است.نکته: وضعیت 

 

 تمرین:

ي آن   را با شعاع دايره مقايسه کنید و رابطه dدر هر شکل فاصله مرکز دايره از خط  -1

 را بنويسید.

 

 
 

دايره  ،متر  سانتی 6متر باشد و قطر دايره   سانتی 3اگر فاصله مرکز دايره تا يك خط  -2

 ي شعاع و فاصله را بنويسید.  اند؟ ............. رابطه  و خط نسبت به هم چگونه

 

 متر باشد.  سانتی 4متر و شعاع دايره   سانتی 5/3اگر فاصله مرکز دايره تا يك خط  -3

 ي وضعیت خط و دايره را نسبت به هم بنويسید.  الف( رابطه

d 

0 

d 

0 

d 

0 

 فقط يك نقطه مشترک دارند 

 )مماس(
 هیچ نقطه مشترکی ندارند دو نقطه مشترک دارند

r 
o 
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o 
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r 
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H 
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 ب( دايره و خط را رسم کنید.

 ج( محور تقارن اين شکل را رسم کنید.

گويیم خط بر دايره   ي مشترک داشته باشند می  نکته: هرگاه خط و دايره فقط يك نقطه
 تماس عمود است.ي   مماس است و شعاع دايره بر خط مماس، در نقطه

 

بر دايره مماس است. اندازه زاويه خواسته شده را با نوشتن يك  ABدر هر شکل  -4

 معادله پیدا کنید.

 
  

  
 

y 
x 

40 
A B 

O 

65 

z 

A 

B 
O 

y 
o 

42 
A 

B 80 

y 

o 

45 x 

30 
B A 

y 

o 

6cm 
x 

8c
m 

B A 

35 
o x 

C 

B 

A 

(OB  نیمساز𝐵̂ )است 



 
 97  __________________ ها   دايره  ___________________ 

 

 های مرکزی  زاویه

ي   اي که رأس آن روي مرکز دايره و اضلاع آن شعاع دايره باشند را زاويه  نکته: زاويه
 باشد.  می ي آن برابر کمان روبرو  گويند و اندازه  مرکزي می

 تمرین:

 اندازه هر مجهول را بنويسید. -1
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 اند.  با هم مساوي CDو  ABهاي   کمان -2

 را بنويسید. OCDو  OABنهشتی دو مثلث   الف( دلیل هم

 باهم برابرند؟ CDو  ABب( چرا وترهاي 

 
 

 با هم مساويند. CDو  ABهاي   وتر -3

 را بنويسید. OCDو  OABنهشتی دو مثلث   الف( دلیل هم

 با هم برابرند؟ CDو  ABهاي   ب( چرا کمان

 
 

ي دو کمان با هم برابر باشند وترهاي نظیر آن دو کمان نیز با   نکته: در يك دايره، اندازه
 (2شوند. )نتیجه تمرين  هم برابر می

 

هاي نظیر آن دو وتر نیز با   ي دو وتر با هم برابر باشند کمان  نکته: در يك دايره، اندازه
 (3شوند. )نتیجه تمرين  هم برابر می

 

 به قطعات مساویتقسیم دایره 

 قسمت مساوي تقسیم کنید. 6دايره مقابل را به  -1

ي شعاع دايره باز کنید و از يك   )راهنمايی: دهانه پرگار را به اندازه

 نقطه پی در پی کمان بزنید(

 ي هر کمان چند درجه است؟  الف( اندازه

 ي مرکزي به دست آمده چند درجه است؟  ب( اندازه يك زاويه
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 از وصل نقاط به يکديگر چند ضلعی منتظم است؟ ج( شکل حاصل

 

قسمت مساوي  5با استفاده از پرگار و نقاله دايره مقابل را به  -2

 تقسیم کنید.

پیدا کنید و با پرگار  72ْ)راهنمايی: ابتدا در مرکز دايره يك زاويه 

 ي کمان به دست آمده پی در پی کمان بزنید.  به اندازه

 چند درجه است؟ الف( اندازه هر کمان

 ي پنج ضلعی منتظم چند درجه است؟  ب( اندازه هر زاويه

 

 

قسمت مساوي تقسیم  3مانند تمرين بالا دايره مقابل را به  -3

 کنید

 الف( اندازه هر کمان چند درجه است؟

 ب( مثلث بوجود آمده چه نوع مثلثی است؟

 ي اين مثلث چند درجه است؟  ي هر زاويه  ج( اندازه

 

 

 در شکل مقابل اضلاع روبرو با هم برابرند. -4

 الف( آيا چهارضلعی منتظم است؟

متر است طول   سانتی 5متر و عرض آن   سانتی 13ب( قطر دايره 

  مستطیل چقدر است؟

 های محاطی  زاویه

ي   ايره باشند را زاويهاي که رأس آن روي محیط دايره و اضلاع آن وترهاي د  نکته: زاويه
 باشد.  ي آن برابر با نصف کمان روبرويش می  گويند و اندازه  یمحاطی م
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 را تعیین کنید. Aدر هر شکل اندازه زاويه محاطی  -1

 
 

 

 در هر شکل مقادير مجهول را به دست آوريد. -2
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 ه شده را بنويسید.تهاي خواس ها و کمان در هر يك زاويه -3
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 درجه است. 90ي زاويه محاطی رو به رو به قطر دايره  نکته: اندازه
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 هاي روبرو با هم برابرند. ضلعدر شکل مقابل  -4

 مستطیل است؟ ABCDالف( چرا چهارضلعی 

BC ب( اگر  چقدر  BDCي زاويه  باشد اندازه  60=

 است.

  چقدر است. ABي کمان  ج( اندازه

 

 است؟هاي محاطی چقدر  اندازيه زاويه -5

 ̂           ̂           ̂   

 
هاي محاطی رو به رو به يك کمان با هم برابرند. )نتیجه  نکته: در يك دايره زاويه

 (5تمرين

 

 است. 50√شکل مقابل لوزي است و قطر آن برابر با  -6

 الف( چرا اين چهارضلعی مربع است؟

 ب( طول هر ضلع آن چقدر است؟

  هاي بدست آمده چند درجه است؟ از کمانج( هر يك 

 

ي  است اندازه BDC  160 در شکل مقابل کمان -7

 چقدر است؟  ̂  زاويه محاطی 
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 )مرور فصل(

 الف( جاهاي خالی را با کلمه يا عدد مناسب پر کنید.

 داشته باشند، خط بر دايره .......... است.اگر خط و دايره فقط يك نقطه مشترک  -1

ي مشترک نداشته باشند فاصله مرکز دايره تا  در صورتی که خط و دايره نقطه -2

 خط ............ از شعاع دايره است.

 شود. بزرگترين وتر دايره .................. نامیده می -3

 ........ است.ي تماس ........... خط مماس، در نقطهبر شعاع دايره  -4

 ي محاطی رو به رو به قطر .............. درجه است. زاويه -5

 اندازه زاويه محاطی برابر با ......................... کمان روبرويش است. -6

 محاطی رو به رو به يك کمان است. زاويه .....زاويه مرکزي ......ي   اندازهدر يك دايره  -7

 برابر با .......... درجه است. xي زاويه  در شکل روبرو اندازه -8

 
 برابر با ........... است. ̂ قطر نیم دايره است اندازه  BCدر شکل مقابل  -9

 
ي هر کمان برابر با ......... درجه است و  شده اندازهقسمت تقسیم  8 به اي دايره -10

 کمان ........... درجه است. 3به اندازه هر زاويه مرکزي رو به رو 

 

 ب( درستی و نادرستی هر يك را مشخص کنید.
 نادرست درست 

اگر شعاع دايره کوچکتر از فاصله مرکز دايره تا يك خط باشد خط و  -1

 دارند.ي مشترک   دايره دو نقطه

✓ ✓ 

متر است.   سانتی 2متر و فاصله مرکز تا يك خط   سانتی 3اي   قطر دايره -2

 خط بر دايره مماس است.

✓ ✓ 

x 

60 

x 
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در حالتی که خط و دايره يك نقطه مشترک داشته باشند خط بر  -3

 دايره مماس است.

✓ ✓ 

ي مرکزي و محاطی رو به يك کمان باشند   اگر در يك دايره زاويه -4

 باشد.  ي محاطی می  ي مرکزي نصف زاويه  زاويه

✓ ✓ 

 ✓ ✓ است.   يك دايرهمحیط ي محاطی رو به رو به قطر نصف   زاويه اندازه -5

 ✓ ✓ هاي محاطی رو به رو به يك کمان با هم برابرند.  در هر دايره زاويه -6

  72ي هر کمان   قسمت مساوي تقسیم شود اندازه 5اي به   اگر دايره -7

 است.

✓ ✓ 

هاي دايره باشد   اي که رأس آن روي مرکز دايره و اضلاع آن وتر  زاويه -8

 ي مرکزي  نام دارد.  زاويه

✓ ✓ 

 است.  60در شکل مقابل  xي   ي زاويه  اندازه -9

  

✓ ✓ 

  60در شکل مقابل برابر با  xي   ي زاويه  اندازه -10

 است.
  

✓ ✓ 

 

 ج(گزينه صحیح را انتخاب کنید.

ي هر نقطه درون   ي تماس بر خط مماس ............. است و فاصله  شعاع دايره در نقطه -1

 دايره از شعاع دايره ............... است.

 کوچکتر ـ  مماسج( ✓ کوچکتر ـ  عمودب( ✓ بزرگتر ـ  عمودالف( ✓

ي مرکز دايره تا يك خط باشد و داشته باشیم   فاصله OHشعاع دايره و  rاگر  -2

=2OH قطر رابطه بین شعاع وOH کدام است؟ 

 r>OHج( ✓ r<OHب( ✓ r=OHالف( ✓
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3- AB ي   بر دايره مماس است. اندازه  ̅̅  چقدر است؟ ̅̅
 12ج( ✓ 8ب( ✓ 144الف( ✓

 

4- RQ  مماس بر دايره است مقدار زاويهQ کدام است؟ 
  60ج(✓  50ب( ✓  40الف( ✓

 
قسمت مساوي تقسیم شده اندازه يك  8ي مقابل به   دايره -5

 کدام است؟ xي مرکزي و زاويه   زاويه
ج( ✓     45  5 67ب( ✓     45  135الف( ✓

45  135  
 

 چند درجه است؟ Aي   اندازه زاويه -6
  65ج( ✓  60ب( ✓  120الف( ✓

 

 چند درجه است؟ AOBي   اندازه زاويه -7
  72ج( ✓  144ب( ✓  120الف( ✓

 
قطر  ACبر دايره مماس است و  AZدر شکل مقابل نیم خط  -8

 کدام است؟ ZABدايره است. اندازه زاويه 

الف( ✓
AB

2
ب( ✓ 

AC

2
  AC ج(✓ 

1

2
  

 چند درجه است؟ xزاويه محاطی  -9
  100ج( ✓  150ب( ✓  160الف( ✓

 
درجه است. تعداد اضلاع اين چند  108ضلعی منتظم  nي يك   ي هر زاويه  اندازه -10

 ضلعی چند است؟
  6ج( ✓ 5ب( ✓ 12الف( ✓
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